

Pacsi Ujság

15. évfolyam

Noviszád, 1934 július 10, Kedd

158. szám

Barthou megkezdte londoni tárgyalásait

A tegnapi tárgyalás napirendjén a leszerelés ügye szerepelt

Londonból jelentik: Barthou francia külügyminiszter Pietri tengerészeti miniszter kíséretében vasárnap éjjel előtt néhány perccel Londonba érkezett. A Victoria pályaudvaron fogadtatására megjelent Simon angol külügyminiszter, a londoni francia nagykövetség tisztikara és több más előkelőség.

Az angol külügyi hivatalban tegnap délelőtt fél 11 órakor kezdődtek meg a tanácskozások. A tárgyaláson francia részről Barthou külügyminiszter, Pietri tengerészeti miniszter, angol részről Simon külügyminiszter, Eden főpecsétőr és egy államtitkár vesz részt.

A tegnapi tanácskozáson mindenekelőtt

a leszerelés helyzetével foglalkoztak és részletesen megvitatták Franciaország és Anglia álláspontját.

Délben az angol kormány villásreggelit adott a francia vendégek tiszteletére, délután folytatták a tanácskozásokat. Este a francia miniszterek a londoni francia nagykövetség ebédjén vettek részt, amelyet nagyszabású fogadás követett.

Barthou londoni utjával kapcsolatban a sajtóban a legkülönbözőbb hírek láttak napvilágot. A francia lapok tulnyomórésze azt írja, hogy

Barthou látogatása inkább informatív jellegű, más vélemény szerint szöbakerületi a francia-angol katonai szövetség felújítása.

Barthou külügyminiszter nem nyilatkozott az újságírók előtt, mindössze azt hangoztatta, hogy főleg általános eszmecsere lefolytatására utazott az angol fővárosba és látogatása igen rövid lesz.

Óriási hőség Angliában

Negyven esztendeje nem volt az idejéhez hasonló hőség Nagybritanniában

Londonból jelentik: Nagybritanniát hőhullám borította el, amely most érte el tetőpontját. A hőmérő vasárnap többhelyen 32 fokot mutatott, amely Angliában igen ritka,

41 esztendeje nem mértek ilyen meleget Nagybritanniában

A meteorologusok szerint a közeljövőben nem is várható a meleg csökkenése.

A nagy meleg következtében Anglia minden részéből nagy bozót és erdőtüzeket jelentenek, amelyek elfojtásán a rendőrség, katonaság és tűzoltóság fáradozik együttes erőfeszítéssel. de a nagy vízhiány miatt csekély eredménnyel. Egy katonai gyakorlótér is kigyulladt, a tűz nagy anyagi károkat okozott.

Hitler ma kezdi meg szabadságát

Az amerikai lapok szerint a legközelebbi áldozat Göbbels lesz

Berlinből jelentik: A tegnapi reggeli berlini lapok egész rövid jelentést közölnek arról, hogy Hitler Adolf birodalmi kancellár ma kezdi meg tervezett szabadságát, amelyet a Deutschland cirkáló fedélzetén fog

eltölteni. Közben néhány napot egy norvég fürdőhelyen fog eltölteni. Német körökben bizonyosra veszik, hogy Hitler, aki Blomberg vezérezredes kíséretében akarja megtenni az északi utat, a hajón fontos megbe-

szélések t folytat a német politikai helyzet ügyében.

Hitler barátainak csak ennyit mondott röviden:

— Szükségem van arra, hogy a legnagyobb nyugalomban tárgyaljak a hadügyminiszterrel és ezért megyek szabadságra.

Hitler egyuttal kijelentette, hogy a német kormány rekonstrukciójára feltétlenül sor kerül, de csak szabadsága után.

Általános vélemény szerint

Hitler nagyarányú belpolitikai változásokat tervez, amelyhez feltétlenül szüksége van a hadsereg támogatására.

A hadsereg azonban súlyos feltételekhez köti támogatását: elsősorban a rohamosztagok felszámolását követeli.

Az amerikai lapok a német helyzetről

Az amerikai lapok berlini és németországi tudósítói egyöntetűen azt állítják, hogy Németországban még nincs rend és a kedélyek nagyon izgatottak. A Newyork Post szerint

a tesztelés még nem végleges és a legközelebbi áldozat Göbbels lesz.

A lap ezt azzal magyarázza, hogy a Hitler—Göring—Göbbels triumvirátus tagjai egymás ellen tőrnék és egyik a másikat akarja félretenni az utból. Göbbels eltüntetése után már csak Hitler és Göring maradnak a prondon és kettőjük között lesz a végső harc a diktátori hatalomért.

Hindenburg egészséges



HINDENBURG

Hindenburg birodalmi elnök legutóbbi betegségéből teljesen felépült úgy, hogy már megkezdheti a kihallgatásokat.

A birodalmi elnöknek az az óhaja, hogy meghallgassa a német politikai élet összes mértékadó tényezőinek véleményét és így nyerjen tiszta képet Németország politikai helyzetéről.

Hindenburg elnök először a kormány tagjait, a tábornokokat, a diplomatákat, a német publicistákat és a tudományos élet vezető egyéniségeit fogadja. A kihallgatások tíz napig fognak tartani.

Becskerek készül az eucharisztikus kongresszusra

A becskereki római katolikus hitközség tegnap közgyűlést tartott. Ez alkalommal dr. Weiserschan világi elnök rámutatott arra, hogy az eucharisztikus kongresszus ideje nagyon közeledik és ezért a hitközségnek erőteljes munkába kell fogni, hogy minél fényesebb keretek között tarthassák meg a kongresszust.

Dr. Kovács István prelátus plébános buzdító beszédet intézett a hitközségi képviselőtestülethez és kérte annak tagjait, hogy minden erejükkel dolgozzanak a kongresszus sikere érdekében.

Dr. Weiserschan előterjesztésére 18 tagú vég-

Dunabánsági királyi bánti szőnyeg és nemzeti kézmunka szövöde, Szarajevó.

Szarajevói szőnyegkiállítás

Kralja Petra ucca 17, Noviszád
július hó 10-től 15-ig.

Nyitva: 9-12 és 3-6 óra között!

Elfogadunk rendeléseket 24 hónapi részletfizetésre minden foglaló nélkül.

rehabilitációs bizottságot választottak, amelynek feladatává tették a kongresszus előkészítését.

A hívők óriási tömege vett részt a szubotícai primiciákon

Mindhárom templomban nagy fényvel tartották meg az ujmiséket

Szubotíca egyházi életének jelentős napja volt a vasárnap. Három templomban négy újonnan felszentelt pap tartotta első miséjét a hívők óriási tömegének jelenlétében.

A Szent Teréz székesegyházban Kovács László és Vujkovic Franjo tartották első miséjüket fényes és megható szertartások között. Kovács László ujmiséjén Kovács Imre ludasi plébános, Vujkovic Franjo pedig Beslic Pál szubotícai káplán tartotta a szentbeszédet.

A Szent György templomban reggel fél kilenc órakor kezdődtek a szertartások amelynek fényét emelte, hogy a hívők nagy tömegén kívül a leánykongregáció is részt vett és zászlók alatt menetben vonult a plébániára ahol Lantos Károly édesanyja, öz. Lantos Károlyné társaságában várta az ujmisést manuductorát, Hegedüs Benjamin plébánost. A manuductor emelkedett beszédében kérte ki és ajánlotta fel a hit szolgálatára az ujmisést és beszédében bibliai példához hasonlította a novicius édesanyját, Lantos Károly volt szepskimiliticsi kántor özvegyét, aki nagy küzdelmekkel nevelte fel vallásos szellemben és áldozta a hitnek két gyermekét. Hegedüs Benjamin beszéde után özvegy Lantosné megáldotta az ujmisést akik Hegedüs Benjamin manuductor személyesen áldoztatott fel Szudarevics Péterné urasszony, a novicius keresztanyja által ajánldozott arany miseruhába.

A megható szertartás után a hívők átvonultak a fényesen kivilágított templomba,

ahol az evangélium után Hegedüs Benjamin plébános tartott szentbeszédet, amelyben a papi hivatás magasztosságát és azokat a nehéz megpróbáltatásokat vázolta, amelyek a legutóbbi időkben az egyházat érik.

Hegedüs plébános beszédében az oroszországi, spanyolországi és a legújabb németországi eseményekre is hivatkozott és azt az igazságot szűrte le, hogy vallás és hit nélkül sem igazi erkölcs, sem hazafiasság nincs.

Ezután az ujmisést testvératyja, Lantos János sztáribecseji káplán tartott megható szentbeszédet, amelyben az ujmisést küzdelmes életét, a háború borzalmai által özvegyi sorba jutott édesanyjának hitű életét és küzdelmes sorsát ismertette és megjelölte azt az utat, amelyen az ujmiséstnek haladnia kell. A megrázó erejű szentbeszéd könnyekig meghatótták a hívőket.

Utána Lantos Károly áldást osztott, majd az ünneplők öz. Szudarevicsné házához vonultak aki vendégül látta őket. Este öz. Lantos Károlynénál volt szokásos lakoma.

A Szent Rókus templomban hasonlóan fényes külsőségek közt Benes Ivan ujmisést tartotta primiciáját. Benes Ivan manuductor Rajics Blasko püspöki vikárius volt, a szentbeszédet pedig Körmei Máttyás káplán mondta.

—o—

Tatarescu román miniszterelnök és Titulescu külügyminiszter Párisba utazott

Októberben iktatják hivatalába Románia moszkvai követét

Bukarestből jelentik: Titulescu külügy miniszter tegnap elutazott Bukarestből. A külügyminiszter először Velencébe, onnan Franciaországba, majd Ausztriába utazik. Tatarescu miniszterelnök is elutazott Bukarestből a pénzügyminiszter kíséretében. A miniszterelnök és a pénzügyminiszter Párisba utazott.

Titulescu külügyminiszter elutazása előtt táviratot intézett Litvinovhoz és üdvözölte abból az alkalomból, hogy egy hónappal ezelőtt kötötték meg az orosz-román megnevezési egyezményt.

A táviratban kérte a szovjet kormány hozzájárulását Románia jelenlegi konstanti-

nápolyi követének moszkvai követté való kinevezéséhez. A két állam követe az eddigi tervek szerint októberben foglalja el hivatalát.

Titulescu román külügyminiszter tegnap délelőtt átutazott Szubotícán. A pályaudvar éttermében ebédelt, s közben az újságírók előtt kijelentette, hogy

mindig boldog, ha Jugoszláviába jöhet,

mert oly jól érzi itt magát, mint a saját hazájában.

A román külügyminiszter délelőtt fél 12-től fél 2 óráig tartózkodott a szubotícai állomáson, azután folytatta útját.

—o—

A GYERMEK FEJLŐDÉSI IDEJE A 12-17 EV KÖZÉ ESİK,

ez az a kor, amikor minden gyermeknek erős idegekkel, jó étvágyal és egészséges vérrrel kell bírnia. Ezt elősegíti az »ENERGIN« a vér, idegek és étvágy erősítésére.

»ENERGIN« kapható gyógyszerárakban félliteres üvegekben, melynek ára 35.— dinár.

Reg. S. Br. 4787/32

Huszeszetendős fiatalember szurta le az odzsáci munkáslányt

Azzal védekezik, hogy a lányok rátámadtak és megverték

Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy péntek este Odzsacin egy fiatal legény összeszurkálta Legyenac Milenka fonógyári munkáslányt. A sebesült leányt súlyos állapotban beszállították a szombori báni kórházba, ahol kihallgatták. Elmondotta, hogy a legény az uccán megcsipkedte, mire ő védekezett és a támadót arculütötte. Este a legény az uccán ismét megszólitotta. A leány azt hitte, bocsánatot akar kérni korábbi viselkedéséért, ehelyett a legény nekítámadt és késével két helyen megszurta.

Az odzsáci rendőrség elfogta a támadó huszesztendős fiatalembert, aki azzal védekezik, hogy önvédelemből használta a kést.

Amikor ugyanis az uccán találkozott Legyenac Milenkával és barátjával, a lányok nekítámadták, ütni, verni kezdték, mire ő védekezésül hadonászni kezdett késével és közben szurta meg véletlenül a leányt. A szurkáló fiatalembert őrizetben tartják és folytatják a vizsgálatot.

Férfi fürdődresszek

nagyon olcsók KLEIN EUGEN üzletében.

Csak kihágás miatt ítéltek el Szlávnics Szevánt

Az ország összes lapjai megemlékeztek arról, hogy a banjalukai rendőrség le tartóztatta Szlávnics Szevánt, mert több feljelentés érkezett ellene. A rendőrség a nyomozás befejeztével csak kihágás miatt ítélte el Szlávnics Szevánt, mert semmi olyan nem követett el, ami miatt büntető úton felelősségre lehetett volna vonni.

Külföldi tőzsdeárlatok

A dinár árfolyama. Budapest 78.0—8.30, Berlin 560—569, Bécs 849—861, Prága 52.80—53.20, London 221.

Zürich, Beograd 700, Páris 2027.25, London 15.495, Newyork 307.37, Brüssel 71.325, Milano 2639, Madrid 42.025, Amsterdam 208.35, Berlin 117.80, Bukarest 305.

Arak a budapesti terménytőzsdén és határidőpiacon Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készáru piac irányzata csendes volt. Pestvidéki rozs 8.40—8.50, más származású 8.50—8.70, takarmány árpa 10.75—11, közepminőségű 10.25—10.50, zab 11.70—11.90, finom buzakorpa 9—9.20, tiszántúli morzsolts tengeri 10.50—10.65. A határidőpiacon irányzata barátságos. Buza októberre 15.76—15.78, márciusra 16.86—16.88, rozs októberre 9.26—9.28, márciusra 10.16—10.17, tengeri júliusra 10.56—1.508, augusztusra 10.46—10.48.

— Aktnek gyakran fáj a gyomra, bél működése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehéressárga, étvágya megcsappant, annak a természetes „Ferenc József” keserűviz csakhamar szabályozza a székletét, rendbehozza az emésztését, élénkíti a vérkeringését és jó közérzetet teremt.

Bensőséges ünnepség között mondta első miséjét vasárnap délelőtt a noviszádi plébánia templomban Soltész Ferenc ujmisés

Tizennyolc év után hangzott el ismét ujmisés ajkáról a „Veni Sancte Spiritus...” a noviszádi plébánia templomban. A város katolikus lakossága a maga ünnepének is tekintette az ujmisés nagy ünnepét, amikor először jelent meg az Úr oltáránál, hogy bemutassa a szent mise áldozatát. Zsufolásgig megtelt a templom hívőkkel már jóval tíz óra előtt. A rendezőségnek nagy munkát kellett végeznie, hogy a hívőket mind elhelyezhesse és, hogy semmi se zavarja az első mise ünnepi áhitatát.

Az ujmisés Soltész Ferenc a plébánia épületében édesatyja, a noviszádi villanytelep alkalmazottja és testvérei körében várta, hogy átvezessék a templomba. Tíz perccel tíz óra előtt indult el a templomból az ujmisésért a papság és dr. Koráni Elemér manuductor. A plébánia épületének ebéd-lőjében bucsuztatta el dr. Koráni Elemér szent rokusí plébános az ujmisést édesatyjától és testvéreitől.

A szívekhez szóló bucsuztató könyvet csalt ki mindenki szeméből és

amikor a menét a plébániéből a főkapun át a templomba ért még mindig könnyek csillogtak Soltész Ferenc ujmisés szemében, aki az édesatyja baloldalán ment az oltárig.

Az ujmisés családja a szentély baloldalán helyezkedett el, Soltész Ferenc pedig az oltár elé lépett, hogy elmondja első szent miséjét, Veni Sancteval kezdődött az egyházi szertartás, amelyet Eretovics Péter zsedniki plébános pápai kamarás horvát szentbeszéde követett. A kitünő egyházi szónok beszéde

megkapta a szíveket, amint a papi pálya tövises útjáról beszélt.

és kérte ifju oltártestvérét, hogy türelemmel és szeretettel viselje el azokat a szenvedéseket, amelyek reá várnak. Szem nem maradt szárazon, amikor az ujmisés édesanyjáról beszélt, aki már nem tudta megérni ezt a napot, amely pedig legnagyobb örömnappja lett volna.

A horvát prédikáció után megkezdődött az ünnepi mise, amelyet az új misés mutatótt be dr. Takács Ferenc és Lerch Imre szubdiákonus segédletével. Az evangélium után dr. Nacsá Ferenc telepi vikárius ment a szószékre és gyönyörűen felépített

magyar beszédben méltatta Isten felkent papjának magas szónoki munkáját,

akinek a legnagyobb hatalmat adta Krisztus, amikor az apostolokat megbizta, hogy rájuk ruházzon hatalmat adják át utódaiknak.

Az ujmisés az áldozás után elsőnek édesatyját és testvéreit áldoztatta meg. Az utolsó evangélium felolvasása után dr. Hampel Ede adminisztrátor német szentbeszédet mondott és kérte az ujmisést,

hogy a krisztusi egyház szellemében működjön, amíg e földön ugyan nem jár hála és elismerés, de az Isten jutalma nem maradhat el.

A mise befejeztével az ujmisés adott áldást, először a hitközségi képviselőtestület tagjait áldotta meg egyenként, azután végigment a templomon és a hívőkre kérte Isten áldását.

Tegnap reggel hét órakor a Szent Rókusí templomban mondott nagymisét az ujmisés és utána a templom udvarában összegyűlt ezernyi hívőnek adott áldást.

Ma reggel fél 7 órakor a telepi templomban mond nagymisét és oszt ünnepi áldást Soltész Ferenc ujmisés.

Nyárádi Dénes görög katolikus püspök a Középbácskában

Új rutén templomot építenek Vrbászón

Vrbászról jelentik: Náradi Dénes, a görög katolikus egyház püspöke a múlt hét végén meglátogatta legnagyobb bácskai hitközségét Ruszki Krszturt és ez alkalommal a vrbászi és kucurai görög katolikus hitközségek küldöttségeit is fogadta. A vrbászi hitközség nevében Bindasz plébános több tervet mutatott be a püspöknek.

A tervek részben a templom tüzetes renoválását, részben pedig új templom felépítését célozták.

A püspök az új templom felépítése mellett döntött, úgy hogy a régi templomot lebontják és helyébe egy új modern templomot építenek. Az építómunkákat valószínűleg a közeljövőben meg is kezdik, mert őszig tő alá akarják hozni az épületet.

Itt a hatszemélyes repülőautomobil

Londonból jelentik: A napokban tette meg első próbaujtját a „Commodore” névre keresztelt legújabb típusú belsővezetéses biplán, amelynek belső berendezése ugyan olyan, mint a legkényelmesebb luxusgépkocsié. Csak készült az utasok és egy a pilóta részére. Az utasok és a pilóta u. n. közös fedél alatt vannak, úgy mint a belsővezetéses autókban. Az új típusú repülőgépet alaposan tanulmányozták a modern autók belső strukturáját és mindent felhasználtak abból, ami hasznos és praktikus. A podgyászok számára is megfelelő hely van a repülőautomobilon. Gondoskodtak szellőztető készülékről és melegvezetésekről is. Kívülről a gépet úgy formálták meg, hogy a lehető legkisebb ellenállást fejtsse ki a levegővel szemben.

„Feketeruhás bácsik megverték a nagymamát...”

Borzalmas hármás rablógyilkosság egy szlavóniai faluban

Borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott rablógyilkosság történt szombaton éjjel a szlavóniai Samac nevű községben. Ismeretlen tettesek valóságos lemeszárolták Gruberovics Sztjepán nyugdíjas államvasuti gépészt, alig huszéves feleségét és anyósát Horváth Máriát. A gyilkosok pénzt és váltókat vittek el a jómódu Gruberovicsstól, aki magas százalék mellett szívesen adott kölcsönt.

Gruberovicsék szomszédja, Gezensár Józsa földműves szombaton reggel átment a gépészhez, akitől pénzt akart kölcsönvenni. Bekopogott az ajtón, de senki sem jelentkezett. Gezensár rosszat sejtve, belökte az ajtót, majd a konyhán keresztül belépett az első szobába, Mikor felnyitotta az ajtót, hátborzongató látvány fogadta.

Az ágyon hatalmas vértócsában, fején tátongó sebbel, holtan feküdt Gruberovics és felesége.

Gezensár azonnal tisztában volt azzal, hogy gyilkosság történt és rettegve lépett a másik szobába, ahol Horváth Mária és négyéves unokája aludt. Itt hasonlóan vérfagyasztó látvány fogadta.

A szoba padlóján arerabolva, felszakított fejjel feküdt az asszony, aki ugyancsak halott volt.

A földműves kutatva nézett körül, hogy mi történt a kicsikével, amikor a szoba sarkából, az egyik szekrény mögül elfojtott gyereksírás hallott. Azonnal odasietett és megkönnyebült látta, hogy a kislánynak, aki maszatos arccal és vörösrésirt szemmel reszkedett a szekrény mögött, nem történt bántódása.

— Mi történt nálatok, kicsim? —

kérdezte Gezensár iszonyodottan.

— Feketeruhás bácsik megverték a nagymamát! — felelte a halálarcú kislány és keserves zokogásra fakadt. Többet azonban a kislány, akit az izgalom nagyon megviseltek nem tudott mon-

dani.

Gezensár ezután értesítette a csendőrséget, ahonnan azonnal bizottság szállt ki a helyszínre. A hatósági vizsgálat megállapította, hogy a gyilkosság éjfél tájban történhetett. A tettesek

a tetőn keresztül ereszkedtek le és behatoltak a hálószobába, ahol gyorsan végeztek Gruberovicsal és feleségével. Horváth Mária valószínűleg észrevette, hogy mi történik a másik szobában s menekülni akart, mielőtt azonban ez sikerült volna, őt is leütötték.

A nyomozás megállapította, hogy a gyilkosok semmiféle butordarabot, ruhát, vagy más érték tárgyat nem vittek el.

csak a pénz és a váltók hiányoztak.

Nem tudják ugyan pontosan megállapítani, hogy mennyi pénz lehetett Gruberovicsék házában, de

egészen bizonyos, hogy nagyobb összegről van szó.

mert a falusi zugbankárnak állandóan volt kölcsönzésre szánt pénzkészlete.

Nagyon jellemző, hogy a gyilkosok váltókat is magukkal vittek, ami arra enged következtetni, hogy Gruberovics adóssai között kell keresni a tetteseket. Ez azonban nem nyújt biztos támpontot a nyomozásra, mivel a nehéz viszonyok között

a fél falu adósa volt Gruberovicsnak.

A csendőrség erélyes nyomozást indított, le-tartóztatások is történtek, egyelőre azonban még csak a sötétben tapogatózik a hatóság, mivel a borzalmas tett elkövetői semmiféle áruló nyomot sem hagytak hátra.

Fizessen elő a Reggeli Újságra

Hollandia egész területére átterjedtek a kommunista tüntetések

Amszterdamban a rendőrség tegnap is többször tüzelt a tüntelőkre

Közel egy hete, hogy Hollandia különböző vidékein sorozatos tüntetéseket rendeznek a kommunisták. A kilengések eleinte Amszterdamba szorítottak, de több jel arra mutatott, hogy nemesupán helyi jelentőségű mozgalomról van szó. A múlt hét szerdáján Amszterdam munkásnegyedében nyílt összecsapás a tüntetők és a rendőrség között. A harcok naponta megismétlődtek ugyanarra, hogy a hatóságok katonaság kivégzését látták szükségesnek.

A helyzetet azonban a katonaság bevonása sem segítette.

Vasárnap és tegnap újabb véres tüntetések zajlottak le Amszterdamban több halálos és igen sok súlyosan sebesült áldozattal.

Ugyancsak vasárnap Hollandia több más városában is voltak véres kommunista tüntetések. A kommunisták majdnem mindenütt felszedték az utcák kövezetét, barrikádokat emeltek, onnan lövöldöztek a rendőrségre.

A hatóságok mindenütt szigorú óvintézkedéseket fogantatosítottak, hogy megakadályozzák a tüntetések további elfajulását.

—o—

Podrzsáj Ivánt és feleségét valószínűleg szabadlábba helyezik

Egy állam sem kérte kiadatásukat és ezért kiutasítják Auszria területéről

A bécsi rendőrség teljesen befejezte a vizsgálatot Podrzsáj Iván ügyében. Az osztrák rendőrség Podrzsáj és felesége letartóztatása óta állandó összeköttetésben volt az amerikai hatóságokkal, amelyeknek kérésére indult is meg a nyomozás és történt a letartóztatás. A bécsi rendőrség azonban most már semmi újabb anyagot nem kapott az amerikai hatóságoktól és mivel

a bécsi nyomozás sem tudott semmi határozott terhelő anyagot felmutatni, a rendőrség az összes iratokat

eljuttatja az amerikai hatóságoknak.

Amennyiben az amerikai hatóságok sem a a bécsi, sem az amerikai nyomozási adatot nem tartják elegendően terhelőnek, ebben az esetben nem is fogják Podrzsáj kiadatását kérni. A bécsi rendőrség

Podrzsáj Ivánt és feleségét Ferrans Margaretát szabadlábba helyezi,

ha Amerika nem kéri a kiadatását, de egyúttal ki is fogja utasítani Ausztria területéről.

A bukott bankár szellemes biztosítási csalása

Telefonálással gyűjtötte fel a villáját

Newyorkból jelentik: Az amerikai biztosítótársaságoknál alkalmazott detektíveknek hihetetlenül ügyeseknek kell lenniök, hogy felderítsék, legalább egy részét, azoknak a kísérleteknek, amelyek arra irányulnak, hogy a biztosító társaságokat a biztosítók megkárosítsák. A National Insurance Company egyik detektívjének sikerült a napokban egy agyafúrt csalót lelepleznie, amiért a társaság igen jelentékeny ajándékot utalt ki neki.

Boston egyik külvárosában Badger bukott bankár villája leégett. Badger anyagilag már évek óta „kész” volt és kisebb-nagyobb kölcsönökből élt. Annál nagyobb feltűnést keltett tehát, hogy súlyos helyzete dacára villája biztosítási összegét, nemrégiben felemelte. Ez a körülmény arra indította a biztosító társaságot, hogy a villát éjjel nappal detektívekkel őriztesse.

A tűz azonban mégis kitört és a villa teljesen leégett.

A villa őrzésével megbízott detektív maga volt kénytelen azt igazolni, hogy a tűz keletkezésének idején senki sem tartózkodott az épületben. A szolgazemélyzet csak a reggeli órákban szokott a villában tartózkodni és Badger „bankár” egy newyorki hotelben lakott. Megtámadhatatlan alibije volt, mert napokon át egy percre sem hagyta el a hotelt és minden órában látták őt a hotelben. Mikor meghallotta, hogy villája leégett, hazautazott. Érthető sietségében azonban csomagjainak egyikét ott felejtette a hotelben,

egyúttal „felejtette” számláját kiegészítéssel.

Ez a körülmény okozta Badger vesztét. A detektív ugyanis átvizsgálta a számlát és megállapította, hogy egyik tétele egy telefon beszélgetés díja, amelyet a bankár Bostonban folytatott. A távbeszélő központban könnyen meg tudták állapítani, hogy Badger, a newyorki hotelből bostoni villájával

Gyomor- és bélbántalmaknál, székrekedésnél, emésztési zavaroknál enyhe széklet eredményez és az emésztési szerveket rendben tartja a

GROSSINGER-TEA

jóízű gyógynövények keveréke. Csomagja 20- dinár. Kapható gyógyszerárakban. — Megrendelhető:

PHARMACIA GROSSINGER, NOVISAD

1566

Odobr. 501 od 19. V. 34.

beszél, holott ő tudta a legjobban, hogy a villában senki sem tartózkodik. A többi gyorsan napvilágra került. A ház romjai között egy pokolgép részeit találják, amely a telefonra volt szerelve, mégpedig oly módon, hogy

mihelyt a telefon csengője megszólalt a pokolgép felrobbant.

Badger reménye tehát, hogy a szellemes szerkezet segítségével birtokába jut a biztosítási összegnek, a detektív szemlélésén meggyőződött. Pénz helyett majd több hónapos börtönbüntetést fog kapni, bár terve oly kitűnő volt, hogy inkább jutalmat érdemelne érte.

Schäfer Vilmos cseszteregi plébános jubileuma

Julius hó 4-én ünnepelte Schaefer Vilmos cseszteregi plébános pappá szentelésének 25 éves jubileumát.

Az ünnepség július 3-án este kezdődött. A községi tűzoltóegylet és dalárda fáklyásmenetben vonult a plébániára, ahol Martin János községi elnök szívhez szóló szavakkal tolmácsolta a lakosság önzetlen szeretetét és ragaszkodását. Másnap dacára a nagy munkaidőnek a falu lakossága ünnepi díszben gyülekezett a szépen feldíszített templomba, ahonnan a kerületi papság vezetése alatt körmenetben ment az ünnepelt lakására. Itt Ambrus Artur bánati főesperes üdvözölte az ünnepeltet, aki a községben szerectettel—szeretettel—szerepettel—szeretettel lobogtatja a hit soha ki nem alvó fátyolját.

Az ünnepi mise alatt, melyen a kerületi papság segédkezett Brenner Frigyes pápai protonotárius tartotta a szentbeszédet. Ő volt a jubiláns tanára és principálisa. Magasszárnyalású beszédében méltatta a 25 év fáradságos, de eredményben gazdag és maradó munkáját. Szeretettel emlékezett meg a jubiláló 86 éves apjáról, aki boldog meglepéssel adhat hálát az Istennek, hogy ilyen fiúval áldotta meg. A mise után az egyesületek járultak jókívánataikkal az ünnepelt elé. A banketten a kerületi papságon kívül sokan vettek részt. Ott voltak: Brenner Frigyes pápai jegyző, Prém Péter pápai kamarás, Ambrus Artur főesperes, Fábian Dénes kerületi esperes, dr. Szabó Márton velükibecskei esperes, Schvenninger Alajos, Simsik József, Brunot Ferenc, Frész József, Schuld Imre, Szentgáli Boday József áldozárok, Lőrinc Mihály, Laux Antal bánati teológusok, Zorics Milán pravoszláv esperes, a politikai hatóság vezetői és sok mások.

A bankett első szónoka Fábian Dénes ker. esperes volt, aki az embert, a papot párhuzamba állítva méltatta az ünnepeltet, aki dolgozni kés fárad, hogy hitében erős komoly, munkás embereket neveljen, aki közsege egén, mint a nap melegével és sugaraival áldást, békességet teremtett.

Zorics Milán pravoszláv esperes a papot, az embert méltatta, kinek neve fényes betűkkel szerepel a község történetében.

Az ünnepelt megható szavakkal mondott köszönetet úgy paptársainak, mint az egybegyűlteknél, kiknek a maga részéről is minden jót kíván.

Az ünnepség rendezése körül Gruber Ádám kántor és Mész József igazgató fáradoztak.

—o—

Aki más neve alatt ment a halálba

Öngyilkosság, vagy büntény áldozata a titokzatos körülmények között eltűnt Bocor Jovánka?

Különösen titokzatos és sötét homályba burkolt háttérű öngyilkosság rejtélyének megoldása okoz gondot a beográdi rendőrségnek.

Néhány nappal ezelőtt mindennapinak látszó öngyilkosság történt a „Princeza Jelena“ nevű személyszállító gőzös fedélzetén. Miközben a hajó a zemuni hadirepülő állomás közelében uszott

a Dunába vetette magát egy fiatal leány, akit többé nem vettek fel a hullámok.

Az egészen fiatalkorú öngyilkos bucsulevet hagyott hátra, amelyben megírta, hogy

Monhalter Hildának hívják 15 éves és azért megy a halálba, mert egy nős férfit szeret.

A levél aljára felragasztotta fényképét is.

bucsulevél alapján a hatóságok minden nagyobb utánjárás nélkül napirendre tértek az öngyilkosság felett. Másnap azután váratlan fordulat történt. A büntügyi rendőrségen egy zemuni fiatalasszony jelentkezett, aki elmondta, hogy Matovics Maricának hívják és az öngyilkos Monhalter Hildáról szeretne bővebb adatokat megtudni, mivel

attól tart, hogy az tulajdonképpen senki más, mint huga, Bocor Jovánka.

A szolgálatos tisztviselő egy pillanatilag furcsákat gondolt az idegesen viselkedő asszonyról, de csakhamar meggyőződött róla, hogy Matovicsnének minden oka megvan az izgulomra. Az asszony ugyanis elmondta, hogy

huga tegnap óta nem jelentkezik, állandóan öngyilkossággal fenyegetőzött, majd egy fényképet huzott elő.

Mikor aztán az öngyilkos bucsulevére ragasztott fényképet összehasonlították Matovicsné hugaról készült felvétellel,

megdöbbenve állapították meg, hogy az öngyilkos leány valóban azonos Bocor Jovánka

kával.

Később az asszony megállapította, hogy a tintával írt levél nem huga kezétől származik. Azután megcáfolta azt is, hogy huga reménytelen szerelem miatt ment a halálba, mivel állítása szerint Jovánkát legfeljebb betegsége kergethette öngyilkosságba. Végül még azt is közölte, hogy a leány nem 15 éves volt, mint ahogy a bucsulevélben állt, de 19 éves mulott.

Ez a váratlan fordulat, amely furcsa ellentmondásaival és kissé mesészerű részleteivel egyszerre nagyon bonyolulttá tette a mindennapinak látszó öngyilkosságot, különböző feltevésekre ad alkalmat. Az egyik feltevés az lenne, hogy a

leány azért írta a bucsulevéibe a Monhalter nevet, mivel esetleg a férfi előtt, akit szeretett, ilyen néven szerepelt.

De nem tudják megérteni, hogy miért írta akkor azt, hogy 15 éves s hogy miért írta mással a bucsusorokat? A másik feltevés az, hogy a szerencsétlen leány voltaképpen büntény áldozata, amit azonban csak az öngyilkosság felettébb bonyolult és kusza részletei támasztanak alá.

Egyelőre a rendőrség még nem tudott újabb adatokat felkutatni, bár a nyomozás teljes erővel folyik. Rémélik azonban, hogyha

a víz felveti a titokzatos körülmények között eltűnt Bocor Jovánka holttestét, akkor legálább azt a szálát megtalálják, amelyen el lehet indulni. Ezenkívül még egy ismeretlen férfi után kutat a beográdi rendőrség, akivel Jovánka utolsó óráit töltötte a hajón.

Biztosra veszik, hogy ez a férfi aki valószínűleg azonos a leány reménytelen szerelmével, fényt tudna deríteni még a gyilkosság legfurcsább és leghomályosabb részleteire is.

HALLO

Páris

Egész Franciaország nagy izgalommal várta a frontharcosok vasárnapi felvonulását, mert a februári uccai tüntetések megismétlődésétől tartottak. A felvonulás azonban a legnagyobb rándben folyt le. A francia frontharcosok Tűzkereszt szövetségének gyűlése rendkívül izgatott hangulatban folyt le, de rendezésük itt sem történt.

— 0 —

Bukarest

A kormány előtt két ajánlat fekszik a román petroleum átvételéről. Az egyikben francia tőkecsoport husz millió frank előleget ajánlott fel a román kormánynak az állami petroleum átvétele ellenében. A másik ajánlatot német részről készítették be. A német ajánlattevők ötvenezer vagon petroleumot vennének át és helyette német árut szállítanának kompenzációs alapon.

— 0 —

Budapest

Tegnap 70 esztendőskorában meghalt Papp Géza felsőházi tag, a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetségének elnöke. Holnap délután temetik a Kerepesi temetőből.

— 0 —

Bécs

Meg nem erősített hírek szerint Ham-

merstein tábornok, a német birodalom volt katonai főparancsnoka Cseh-Észak-nyugat-kelet felé emigrált. Hírszerint az volt a büne, hogy megjelent Schleicher tábornok és feleségének temetésén.

— 0 —

Prága

A stajersországi St. Michel községben Bombamerényletet kíséreltek meg egy épület ellen. A merénylet nem sikerült, egy nemzet szocialistát letartóztattak. Wi Inchnál egy nemzetiszocialista futárt fogtak el, tizenöt ékrazitot találtak nála. Megállapították róla, hogy Németországból érkezett.

A török-jugoszláv barátsági szerződés a szenátus előtt

Beográdból jelentik: A jugoszláv nemzeti párt szenátorai tegnap délelőtt 10—12 ór között ülést tartottak. A klub megelégedéssel vette azt a bejelentést, hogy a kormány rövidesen a szkupstina elé terjeszti a visszaélések megakadályozásáról és büntetéséről valamint az ország villamosításáról szóló törvényjavaslatot.

A szenátus délutáni ülésén Jettics Bogolyub külügyminiszter terjesztette be hosszabb beszéd keretében a jugoszláv-török barátsági és döntőbírósi szerződés javaslatát, amit a szenátus nagy lelkesedéssel megszavazott.

HIREK

Reggel Újság

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisád, Kralja Petra ucca 30., I. emelet. Telefon 21—37, éjjel 20—58.
Subotica, Kralja Petra Park 10. Telefon 6—70.—
Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes szám ára hétköznapokon fél dinár, vasárnapon 2 dinár.
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Csekély hőemelkedés

Középeurópában szakadatlan tart az északi légáramlás. Az idő túlnyomórészt derült, csak Lengyelország keleti részén voltak esők. Kisebb fűtőzaporok másutt is előfordultak, de nagyobb csapadékot seholsem mértek. A nappali hőmérséklet 25—28, az éjszakai 11—13 fok között ingadozott. Novisádon tegnap délután 27,5 Celsius volt a hőmérséklet.

A legközelebbi 24 órára északnyugati szél várható esetleg még kisebb fűtő záporokkal, némi hőemelkedéssel.

Vizállás

A Duna Zemunnál árad, máshol apad, alacsony vizállás. Novisádnál tegnap 285 centiméter volt a Duna vizállása. A tegnapielőtti helyzethez viszonyítva 1 centimétert apadt.

♦ ♦ ♦

— A szarajevói érsek látogatása Budánovic Lajos püspökénél. Dr. Sárics Ivan szarajevói római katolikus érsek hétfőn Szubotica-ra érkezett és Budánovic Lajos püspök vendége volt. Az érsek, aki Ausztriában töltötte szabadságidejét hazatérőben Budánovic püspök kedvéért szakitotta meg útját és hétfőn este utazott tovább Szarajevóba.

Higiénikus nyári ingek

26~ dinártól

KLEIN EUGEN üzleteiben

— Gyermeknyaralás a Fruskagorában. A Vöröskeresztegylet ravanicai gyermeknyaralójába tegnap 120 gyermek utazott, akik hat hetet töltenek ott.

— Szülők figyelmébe. Az „Irgalmasság leányai“ társasága új intézetet nyitott, ahol koszt és lakásra felvételtnek olesón olyan leánykák, akik a leánygimnáziumot, polgári vagy kereskedelmi iskolát öhajták látogatni. Felügyelet és erkölcsi nevelés biztosítva. Kérjen prospektust. Kis szent Teréz intézete. Szubotica, III. Skerlicseva u. 4a.

Ifjúsági tenisz ranglista Szomborban. A Szombori Sport junior tenisz-versenyén, melyet a ranglista megállapítása céljából rendeztek, 12 játékos vett részt. Az egy héti tartó verseny eredménye a következő: 1. Szántó Iván, 2. Szántó Laci; 3. Klein György; 4. Bokor Laci.

— A feltékeny cigány félholtra verte feleségét. Nikolics Zlatan kikindai cigányt elhagyta fiatal felesége és hazament Becksereken lakó szüleihez. Nikolics megtudta ezt és tegnap Beckserekre ment, hogy a cigánynegyedben lakó apósától visszahozza feleségét. Amikor azonban apósa putriájhoz jött, meglepetve vette észre, hogy felesége ott egy ismeretlen cigánnyal enyeleg. Ezen annyira felhaborodott Nikolics, hogy botjával félholtra verte feleségét, utána pedig megszökött. A súlyosan megsérült cigányasszonyt a kórházba szállították, Nikolics Zlatánt pedig keresi a rendőrség.

— Aki friss és egészséges akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggeli és előtt egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet.

Gornyamuzsijal hírek

A múlt év októberében megtartott községi bíróválasztás után a Borsi-lista Sztá-kics Zákó választási elnököt és Mudrics Péter községi jegyzőt okirathamisításért az ügyészségen feljelentette, mert a hivatalos Borsi-listán 137 szavazat volt, viszont a bírósági kiküldött előtt 297 szavazópolgár jegyzőkönyvileg erősítette, hogy Borsira szavazott. Az ügyészség a vádat elejtette. Borsi Lukács most magánpert indított az ügyben, a vádat dr. Ankics Bozsó fogja képviselni. — Ezt a pert nem a magam érdekében indítottam, hanem a 300 szavazóm egyenes kívánságára, akiktől én is elvárom, hogy mellettem mindvégig kitartsanak — jelentette ki Borsi.

Felhívják a cséplőgép tulajdonosok, hogy csak tűzoltósági engedéllyel rendelkező gazdák udvarában vállalhatnak munkát.

— **Atheizizték az odzsaci vezetőjársbí-rót.** Odzsáciról jelentik: Jovánovics Gyor-gye odzsaci vezetőjársbírot a beljei állami birtokra helyezték át.

— **Adomány.** A noviszádi „Gnjavator sko Kugličko Društvo“ kod Bauera kiadó-hivatalunk utján 70.— dinárt küldött Gyula bácsi részére. N. N. Noviszád pedig 10.— dinárt amivel az eddigi adományok összege 225.— dinár.

Női fürdőruhák

új modellek — leszállított árakon

Klein Eugen üzletben

— **Pályázat a katolikus kántori állás betöltésére Novivrbáson:** A vrbászi katolikus hitközségnek mióta a hitközség iskolavagyonát elvették nem volt rendszeresített kántora, mert a szegény hitközség nem tudta volna fizetni. Most a hitközség a novivrbászi politikai községgel való megegyezés folytán visszakapta iskolavagyonát és a püspöki hivatal, mint azt a plébánia közli, elrendelte a rendes kántori állás betöltését, illetve a pályázat kiírását. A hitközség vezetősége a díjleveleket és a pályázati feltételeket rövidesen beküldi jóváhagyás végett a püspöki hivatalnak és a jóváhagyás után azonnal kiírja a pályázatot.

— **A tandíj fizetéséhez szükséges adó-bizonyítványok kiváltása.** A noviszádi állami adóhivatal felszólítja az összes szülőket, akiknek gyermekei középiskolákba vagy egyetemre járnak, hogy már most adják be kérvényeiket az adóhivatalhoz a tandíj fizetéséhez szükséges bizonyítvány kiállítására céljából. Az adóhivatalnak augusztus végéig több ezer bizonyítványt kell kiállítani és ezért nem vállalhat felelősséget azért, hogy a később beadott kérvényeket idejében el tudja-e intézni.

— **Ló-sült és kutya-pecsenye.** Todorovics Zsárkó, vrsaci rendőrkapitány fejé-ként 300 dináros pénzbüntetésre ítélte Sztojkov Csicsa, Sztojkov Gogoly, Nikolics Matija, Petrovics Lázár, Hett Bálint és Sieber Márton lókupeceket, mert engedély nélkül lóhúst árultak. Hett Bálintot és Sieber Mártont ezenkívül azzal is vádolták, hogy nem csak ló, de kutyahúst is adtak el. Mindketten tagadták a vádat, de Sieber végül is bevallotta, hogy ő és családja ettek kutyahúst. Mivel nem merült fel bizonyíték arra-vonatkozóan, hogy forgalomba is hozták a kutyahúst, ez alól a vád alól mindkettőjüket felmentették.

TEAVAJAT ES SZOMBORI TURÓT CSAK SIBALITY-nál VESZEK, MERT LEGFINOMABB ÉS LEGJOBB.

— **A serdülő ifjuságnak** adjunk hatenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc József“ keserűvizet, mert gyomor-bél- és tisztító hatásának, fiuknál és leányoknál egyaránt, igen fontos eredményeket köszönhetünk.

Éhes emberek

Hát igen, az egyik határmenti városban lóhúst esznek és az egyik durvagyomru családjaival együtt „eb-pecsenyére“ fanyalodott.

— **Brr, „eb-pecsenye“**... — gondolják a finyágyomruak és az „eb-pecsenye“ pusztá gondolatára is összerázkódnak.

Pedig az eset olyan érthető. A durvagyomru és családja éhes volt. Már pedig az éhség ellen ősidők óta evéssel védekeznek. Aztán előfordul, hogy a durvagyomrunak még lóhusra sem tellik. A lóért pénzt kell adni, ha még olyan gebe is. Ebeket ellenben, egyelőre leg-alább, ingyen is lehet szerezni. S ami a legfontosabb, az „eb-pecsenyétől“ is jóllakik a durvagyomru.

Manapság szinte örül az ember, ha éhezőtársában van annyi öletesség, hogy mielőtt éhenhalnának, eszükbe jut az „eb-pecsenye“. Lehet, hogy ez furesán hangzik, de így van. Már csak azért is, mert az élet még „eb-pecsenyén“ is éltek. Aztán meg, evett már az ember sok ezer éves fejlődésének útján egyebet is. Teszem fel példányt, amit épen úgy árultak egy időben a mézárászékekben, mint ma a borju-hust. Hogy az emberevősről ne is beszéljünk...

Azonban ha magam úgy vélem is, hogy el-végre nem az „eb-pecsenye“ a leggonoszabb do-log a világon, de bírok annyi belátással, hogy tiszteletben tartom a finyágyomruak szem-pontját is. Mert ha nem akartam volna tiszteletben tartani, hát akkor egyszerűen kutyahúst írtam volna az „eb-pecsenye“ helyére, ami sok-sok szobban hangzik. S a finyágyomruak min-dig sokat adtak arra, hogy miként hangzik valami.

Szóval hát figyelmes vagyok a finyágyomruakkal szemben, amit ők meg is érdemelnek. Már csak azért is, mert sohasem feledkeznek meg finyágyomru mivoltukról. Nem, nem, ez tagadhatatlan. Mert ha régen, amikor még a durvagyomruak vadhúst ettek, meg is tudták emésztetni az akkor még finom ételzámába me-neg emberhúst, ma mikor a durvagyomruak át-tértek a láboshus, fazékban elkészített husok-ra, ők is megelégszenek azzal, ha csak lehúzzák a durvagyomruak bőrét — de nem eszik már meg őket.

S e fenegyagy haladásunkat még akkor is tiszteletben kell tartanom, ha arról van szó, hogy a durvagyomruak inkább képesek „eb-pecsenyét“ enni, minthogy nyugodt lelkiismerettel chendg-lenének. (k. j. s)



PYRAM

már nagyszülei is
használták
Használja Ön is.

— **Noviszádi anyakönyvi kimutatás.** Ju-lius 1-től július 8-ig született 12 fiú és 10 leány. Házasságot kötöttek: özv. Tyulum Jo-ván Vincellér, Noviszád és özv. Teodorovics-né Jovánovics Melánia Batajnica; Fridrich András asztalosegéd, Temerin és Valentin Katalin Noviszád. Meghaltak: Bodrozsics Branko tanuló B. Topola; Gajdos Palkó nap számos Noviszád; Csonovics Szávóné szül. Mojics Vojka Szuszek; Petljak Gyura ko-vács 19 éves Noviszád; Borbély Péter 5 éves Nestin; özv. Darabos Jakabné szül. Rotter Erzsébet 59 éves háztartásbeli Noviszád; Mrgyán Mita napszámos 63 éves, Káty; özv. Fischer Lipótné szül. Lóvi Roza 65 éves Csurug; Mogin Száva magánzó 81 éves No-viszád; özv. Német Istvánné szül. Kocsicska Franciska 74 éves Noviszád; Hévizsi Péter 4 órás Noviszád; Niklász Erzsébet 8 hóna-pos Noviszád; Visnyieski Milos napszámos 73 éves Noviszád; Jankovics Mítar napszá-mos 22 éves Noviszád; Novákovics Daniló 27 éves Noviszád; Csizmics Milorád 1 éves Noviszád; Bozsó Ferencné szül. Vécsi Er-zsébet 27 éves Noviszád; Babics Rada nap-számos Dolovó.

— **Sylvia Roland** psychochiromant csak július tizenötödikéig marad Noviszádon. Ren-del Futaki ut 137. sz. alatt. Részletes jellem-sorsanalízis és tanácsadás.

Temerini hírek

A községi képviselőtestület ülésén a községi tisztviselők és egyéb alkalmazottak járandóságai, felett döntöttek. Az állások rendszeresítésénél csak a főjegyzői, adójegyzői, orvosi és állatorvosi állást sorozták be a nyugdíjas főtisztviselői csoportba, míg a többi rendszeresített állást szerződésileg töltik be. A szerződésileg betöltendő állások kö-zé sorolták az aljegyzői, anyakönyvvezetői, irnoki, katonaiügyvezetői, 3 irnoki és a végrehajtói állá-sokat. Rendszeresítettek egy rendőrvetetőt, 2 lo-vas és 5 gyalogos rendőri, ujtásképen egy hadnagyit, 4 szolgabíróit, 2 községi szülésznőt egy gyepmesterit, egy egészségügyi szolgálit és egy kertészi állást. A fizetések megállapításánál nagy vita támadt, végül is a következő fizetésmagasságokat fogadták el: a rendőrvetető 600, a lovasrendőrök 700, gyalo-gos rendőrök 500, a hadnagy 700 dinár havi fize-tést és ruházatot kap. A szülésznők havi 200 di-nárt élveznek, amiért kötelesek a szegényeket in-gyen látogatni. A kisbírók havi 500 dinárt és ru-házatot kapnak. A gyepmester és a közegészség-ügyi szolga fizetése 225 dinárt, a kertész részére 250 dinárt s mindhármuk részére ingyenes lakást állapítottak meg. A főisztviselői állások képesíté-se képen legkevesebb négy középiskola és 3 évi köz-ségi szolgálatot kötöttek ki, szerzett jogok ese-tén eltekintenek az iskolai képesítéstől. A rendő-rvetetői állás betöltéséhez legalább 6 elemi, 5 évi községi szolgálat és katonai altisztii rang szüksé-ges, míg a többinél 4 elemi és az államnyelv tu-dása szükséges. A képviselőtestület határozatait rövidesen felterjesztik a felsőbb hatóságoknak jó-váhagyás végett.

Könnyen végzetessé válható baleset érte Merc-luft Jakab temerini szijgyártómestert. Mercluft buza-kecsket szállított kocsiával, amikor a földjén át-húzóó sínparon keresztülrobogott a gyorsvonat. A lovak megbokrosodtak s az eljűkugró Merc-luftot is magukkal vonták, majd eltiporták. A szerencsétlen ember a kocsit alá került és a kerekek súlyosan felsebeztek alsó testét. Csakhamar többen segítségére siettek és orvoshoz szállították a su-lyosan sérült embert. Állapota nem életveszélyes.

Nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára özv. Kovács Ferencét, Temerin népszerű Pepi néni-jét, aki rövid betegeskedés után váratlanul elhunyt. A közszeretben álló asszony temetésén külföldön élő rokonai is megjelentek.

Anyakönyvi hírek. Az elmúlt héten Temerinben 6 fiugyermek született. Házasságot nem kötöttek. Elhaltak: Szakáll Imre 2 éves, Baloss István 48 éves, Kovács Ferencné, szül. Mészáros Jozefin, 74 éves korában.

— **Impregnált gypjából készült fürdő-ruhák** azonnal száradnak, mert a vizet nem szívják magukba. **Laslex gumi fürdődresszek** fölöslegessé teszik a strandfűzőt és melltartó viselését a fürdőruha alatt. Kaphatók egyedül: Fischer J. és Fia cégnél, Noviszádon.

— **Embert ölt az ócska cséplőgép.** Szom-baton délután borzalmas szerencsétlenség történt a szerémségi Tompojeveci községben. Sper Iván több mint harminc év óta üzemb-en lévő, ócska cséplőgépe munka közben felrobant. A kazán szerkesztés röpülő da-rabjai súlyosabban megsebesítették a gép tulajdonosát és tizenkét embert. Az egyik hatalmas vasdarab leszelte Kőszegi Mihály napszámos fejét, aki azonnal szörnyethalt. A szerencsétlenség helyszínére hatósági bi-zottság vonult ki és szigorú eljárást indított annak megállapítására, hogy a halálos sze-rencsétlenségért kit terhel a felelősség.

JÓ ÉTVÁGY AZ EGÉSZSÉG JELE

s mielőtt észreveszi gyermekén vagy fel-nőttön, hogy nem izlik neki az étel, hogy nem jókedvű, ez már beteges tünet. He-lyesen cselekszik ilyenkor, ha mindjárt ad neki kevés vízbe vagy tejbe keverve »Magna«-port, amely fájdalom nélkül tisz-tít és felüdít. Gyermeknek kiskanállal, fel-nöttek evőkanállal vegyék be.

„MAGNA“-por kapható gyógyszerárakban. Egy csomag ára 4.— dinár.

Vrbászi hírek

A báni hivatal állattenyésztési osztálya értesítette a vrbászi gazdákat, hogy hajlandó tisztá fajú fiatal tenyészbikákat átvenni. — A napokban Milovancev Ilija sztarivrbászi községi elnök és Rumpf Pál novivrbászi községi elnök vezetése alatt vrbászi küldöttség járt a közoktatási miniszternél a gimnázium négy felső osztályának megmentése érdekében. A tavalyi iskolaévben lezárták az ötödik osztályt és az idén már a hatodik osztály sem nyílna meg. A miniszter kilátásba helyezte a kérdés kedvező elintézését. — Szombaton a Vrbász—dobropolyei országoton egy sebesen hajtó autó agyongázolta a vrbászi gazda két éves csikóját és tovább robogott. Az autó tulajdonosát keresi a rendőrség. — A novivrbászi református templomot rövidesen renoválják. Az árverést e hó 22-én tartják meg. — A vrbászi határban a buza az idén csak közepes termést hozott. A próbacéplések alapján alig lehet holdanként tíz mázsánál többet számítani. Az árpa átlagos hozama tizenkétfé mázsa. — Novivrbászon az év első felében igen kedvező a népesedési statisztika amennyiben 86 születés mellett csak 56 haláleset történt. Az esketések száma 32. A születések és esketések száma nagyobb a haláleseteké kisebb, mint az 1933-as év első felében.

*
Topolai hírek

Major József szobafestő közös háztartásban élt Babi Rozival. Összeszólalkoztak és mint ilyenkor szokás a fiatal asszony hazament szüleihez. Major ebbe nem nyugodott bele és fűtve egy kis itókától, elment az asszonyért. Amint a vadházastárs szüleinek házához ért, minden zárva volt, mert mező munkán voltak. Major azt hitte, hogy előre bujkálnak, mérgében pusztá kézzel az összes ablakokat beverte. Közben a csendőrök is helyszíre érkeztek és a vértől csepegő ifjút előállították, majd jegyzőkönyv felvétele után szabadon bocsátották. Tetéért a büntető bíró előtt fog felelni.

Kovács Pál (Frajkur) feljelentésére a csendőrök megjelentek Albert János lakásán és elvitették Alberttel egy kis pálinkás hordót, amelyet Albert Kovács Pál udvarából ellopotott. A csendőrség Albert ellen a törvényes lépéseket megtette.

A községi előljáróság a szuboticeai, a szombori és velikalikindai katonai parancsnokság átíratára értesíti a termelőket, hogy f. hó 20-tól 31-ig kizárólag termelőktől, kész pénzért a helyszínen vásárol zabot, árpát, szénát és szalmát. Az eladók jelentkezzenek a katonai ügyosztályon.

Manheim Klárka szuboticeai gyermekművészönő önálló hangverseny keretében lépett a Bakai vendéglő nyári helyiségében a topolai közönség elé. A három nyelven előadott dalai a teraszt zsufozásig megtöltött közönségnek igen tetszettek, több dalát megújrazták. A zongorakíséretet Kühle Médike látta el nagy hozzáértéssel.

— Prímicia Szomborban. Vasárnap d. e. 9 órakor mondotta első szentmiséjét Luk kars Zvonimir ujmisés. A manuactori tisztet Szkenderovics Antal pápai kamarás, plébános látta el. A szentbeszédet Vukovics István noviszádi hittanár mondta. A mise alatt a Bunyevác kólió énekkara énekelt szépen Molnár Elemér okl. kántor vezényletével.

Baranyában 8—9 métert fizet a buza. Lugról jelentik, hogy a határban javában folyik a cséplés. A buza katasztrális holdanként 8—9 métermázsát fizet, minősége 80—83 gram. Az árpatermés mennyisége megegyezik a búzáéval, minősége kitűnő. A tengeri is igen jó. A takarmány kevés és minőségileg gyenge, a multheti nagy ködök sok kárt tettek a veteményfélékben. A szőlő Baranyában mindenütt igen jó termést ígér.

Bácskopetrovoszéli hírek

Buzogány Mihály földbirtokos, miközben tanyáján géppel szecsikát vágatott, észre vette, hogy a fogaskeréknél egy csavar meglazult, odanyult, hogy megerősítse, a fogaskerék elkapta a gazda balkarját és összeroncsolta.

A képviselőtestület már két évvel ezelőtt elhatározta, hogy a község adósságainak törlesztésére a Tiszaháton lévő 600 hold földje teladja. Ezt a határozatot most már a harmadik fórum, a minisztérium is jóváhagyta s így a föld eladása mielőbb meg történik. Az előljáróság a földet augusztusban felparcelláztatja és szeptember elején nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladja.

A cséplések megkezdésével Bovánovics Mihálynál szombaton délután 3 órakor volt az első nyári tüzeset, amikor ismeretlen okból a hátsó udvarban egy kazal pelyva kigyulladt. Az otthon levő öreg asszony sikofozására a szomszédban cséplő munkások és a később megérkezett tűzoltók bár erős szél volt, a tűz terjedését megátolták.

BIZTOSITSA

háza és lakásberendezését

DUNAV biztosító társulatnál

Elemi csapás elleni védekezésre gyenge az emberi erő, de a csapások okozta kárt elháríthatja, ha életét, vagyonát biztosíthatja a

„DUNAV“ biztosító társulatnál

KÖZGAZDASÁG

Megalakult a noviszádi „Polgári villamosági r. t.“

Popovics Dáka szenátor beszéde az alakuló közgyűlésen
A részvénytőke 1.800.000 din. — Megváltoztatták az alapszabályokat

Vasárnap délelőtt tíz órai kezdettel tartotta alakuló közgyűlését a „Polgári villamosági r. t.“ a kereskedőotthon nagytermében. Az alakuló közgyűlésen a bántást Dimitrijevic Miodrag bánj tanácsos képviselte. A részvényjegyzők közül kétszázán jelenek meg, a város társadalmának különböző osztályaiából.

A gyűlést Popovics Dáka szenátor nyitotta meg, aki elsősorban köszönetet mondott a báni hatóságnak, hogy engedélye alapján oly gyorsan foghattak hozzá a munkához. Kiemelte, hogy

a részvénytársaság szociális céllal alakult, hogy olcsó árammal lássa el a város lakosságát.

Amikor a fizikai munkás órábéré 2 dinár és évente csak 50—60, de legfeljebb száz munkánapot dolgozik, nem szabad megengedni, hogy a munkás magas áramárak miatt ne használhasson világítást.

A részvénytársaság nemzeti. Véleménye szerint elérkezett annak az ideje, hogy azok az intézmények, amelyek a nép széles rétegeinek szolgálnak, nemzeti legyenek. Ezt a válságot csak azok a népek bírják ki, amelyek tudatában vannak ennek a munkának. Ez az akció nem irányul az idegen tőke ellen, mert beismerjük hogy országunk, még szegény és szüksége van a külföldi tőkére. Ennek a külföldi tőkének azonban számolnia kell azzal a határral, ameddig a megengedhető haszon terjed.

Popovics Dáka szenátor ezután ismertette, hogy az erdő- és bányaiügyi minisz-

terrel tárgyalások folynak, hogy Noviszádot a vrdniki szénbányából lássák el árammal. Ezáltal nemcsak ötszáz bányászsalád kerül kenyérhez, hanem Noviszád is kap olcsóbb áramot, mert a mai 6—7 dináros árat nem tudják a fogyasztók megfizetni. Az ország más részeiben már alakultak hasonló társaságok és mind nagy eredménnyel dolgoznak.

A részvénytársaság csak akkor emelné az áramárakat, ha, a minisztérium a vrdniki szén árát emelné.

Popovics Dáka szenátor beszéde után az igazoló bizottság kezdte meg munkáját, ami egy óra hosszat tartott. Amikor a bizottság befejezte munkáját dr. Adamovics Alekszandar ügyvéd emelkedett szólásra és megállapította, hogy csak 746 részvény van képviselve, pedig a törvény szerint a hatmillió dinár alaptőke negyedének tehát 1500 részvény tulajdonosának, kell jelen lenni.

Az igazoló bizottság jelentésének felolvasása után Popovics Dáka szenátor bejelentette, hogy az új részvénytársaság 1.800.000 dinár alaptőkével alakul meg a tervezett 6 millió helyett. Az alapszabályokon még más módosításokat is alkalmaztak, majd megválasztották a 15 tagú igazgatóságot, amelynek elnöke Popovics Dáka lett. A közgyűlés berekesztése előtt dr. Dimitrijevic Miodrag bánj tanácsos kijelentette, hogy a részvénytársaság csak akkor kezdheti meg működését, ha a bántást a megváltoztatott alapszabályokat jóváhagyja.

Martonosí hírek

Sulyos szerencsétlenség történt a Szent Iván előestéjén szokásos tűzugrás közben. Csavics Emil martonosí cipésmester kislányát oly szerencsétlenül lökték meg véletlenül, hogy beleesett a tűzbe és kezén s a lábain sulyos sérüléseket szenvedett. Allapotja sulyos, de nem életveszélyes. — Az állami mértékhatóság hivatal szuboticeai kirendeltsége folyó hó 7, 9, 10, 11 és 12-én végzi Martonoson az időszaki mérleg és mértékhatóság ellenőrzést.

— Két ház leégett a baranyai Lugon. Lugról jelentik: Hodoványi János gazda istállójában tűz ütött ki, amely átterjedt a lakóházra, sőt a szomszédos házra is, amely Hauk Ferenc tulajdona. Mindkét ház teljesen leégett, Hodoványi lova is elpusztult. A kár megtérül, mert mindkét ház biztosítva volt.

— Vigyázzon! Mielőtt rádiót vesz próbálja ki új típusú Orton rádiómat. Utólagosan. Gelb, elektro poduzeće Novisad, Futoski put 9.

Nem változott a helyzet a noviszádi termény-tőzsdén

A noviszádi terménytőzsdén tegnap sem mit sem változott a helyzet. Az árak ugyanolyanok voltak, mint a múlt hét szombatján, a forgalom is közepes volt. Nagyobb vásárlások nem történtek, csak az volt, akinek feltétlenül szüksége volt árura.

A noviszádi terménytőzsdén tegnap a következő hivatalos jegyzések voltak:

Obuza 78 kgos 2% bácskai Noviszád környéki 110—112,50, Szombor környéki 107,50—110, közép-bácskai 110—112,50, felsőbácskai 110—112,50, tiszai uszályrakomány 120—122,50, szerémi és szlavóniai 110—112,50, 77 kgos 2% bácskai tiszamelléki 115—117,50, tiszai uszályrakomány 117,50—120, bégai hajórakomány 105—107,50, 76 kgos 2% felsőbánáti 105—107,50.

Ujbuza 78 kgos 2% bácskai Noviszád környéki 107,50—110, Szombor környéki 105—107,50, közép-bácskai 107,50—110, felsőbácskai 107,50—110, tiszai uszályrakomány 115—117,50, bácskai és bánáti buza dunai uszályrakomány 112,50—115, szerémi 105—107,50, szlavóniai 107,50—110, 77 kgos 2% 112,50—115, bégai uszályrakomány 112,50—115, felsőbánáti 105—107,50.

Új árpa bácskai és szerémi 84—86, Tengeri bácskai 100—102, Szombor környéki 101—103, bánáti 98—100, szerémi indijjai paritásban 100—102, szávai és bégai hajórakomány 105—107, tiszai és dunai hajórakomány 106—108.

Liszt bácskai és bánáti állomás nullás g és g 185—205, kettős 165—185, ötös 145—165, hatos 125—145, hetes 105—110, nyolcas 107,50—112,50, szerémi és szlavóniai állomásról nullás g és g 185—195, kettős 165—175, ötös 145—155, hatos 125—135, hetes 105—110, nyolcas 107,50—112,50. Buzakorpa jutásakokban bácskai és szerémi 87,50—90, bánáti 85—87,50, hajórakomány jutásakokban 90—92,50.

Irányzat változatlan.

Forgalom: Közepes.

Szombori terménytőzsdé. Buza bácskai Szombor környéki 108—110, felsőbácskai 78 kgos 112,50—115, szlavóniai 112—114, szerémi 112—114, Tisza bácskai 78 kgos 116—118, Tisza bánáti 78 kgos 116—118, felsőbánáti 78 kgos 107—109, ujbuza Szombor környéki 78 kgos 107,50—110, felsőbácskai 110—112,50, tiszai bácskai és bánáti 115—117,50, felsőbánáti 108—110, zab bácskai vasut 97,50—100, árpa bácskai 83—85, szerémi 83—85, tengeri bácskai vasut prompt 100—102, bácskai vasut augusztusra 102—104, csatornai hajórakomány 104—106, dunai és tiszai hajórakomány 106—108, bab szokvány 130—135, buzaliszt nullás g és g 185—205, kettős 165—185, ötös 145—165, hatos 125—145, hetes 105—110, nyolcas 107—112,50, korpa prompt 87,50—90.

Villamossági kiállítás lesz Zágrebben a villamos vállalatok kongresszusa alkalmából

A noviszádi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy villamossági vállalatok beogradi szövetsége ez évi közgyűlését szeptember 7, 8 és 9-én tartja meg Zágrebben. Ez alkalommal anyag villamossági kiállítás is lesz a szeptember 1—10 közötti zagrebi mintavásáron. A villamossági kiállításon bemutatják az ország északnyugati részének villamosítását és ezenfelül, nagyszabású propagandát fejtenek ki a villamosságnak a háztartásban és földművelésben való minél nagyobb felhasználására. Amennyiben egyes vállalatok különösen érdeklődnének a villamossági kiállítás iránt és azon részt akarnának venni, úgy forduljanak egyenesen Zagreb város villamos központjához vagy a szávabánsági villanytelep szövetségéhez Zagreb, Gunduličeva 18, ahol mindennemű felvilágosítást megkapnak.

— o —

SÓHIVATAL

Rovatvezető: Diósy Gábor

A volt földbérlőkre is ki kellene terjeszteni az adósvédelmet

A rendelet kiadása, amellyel hatályon kívül helyezték az 1932 április 20-án életbe léptetett földművesvédelmi törvényt, kétségbevonhatatlanul igazolja, hogy igenis vonatkozik azokra is, akik az adósságban, mint földművesek jutottak bele, de azóta kénytelenek voltak más foglalkozás után nézni, miután a hitelezők megvonták tőlük a földművelés lehetőségét.

A földműves törvényben ez nem volt benne és ezért a minisztertanács bölcshatározással a rendeletben pótolta a törvényhiányt.

Amennyiben a földművesvédelmi rendeletet a gyakorlatban úgy alkalmazzák, ahogy a rendelet szövege is hangzik, vagyis azokra is, akik már nem földművesek, illetve nem maguk művelik a földjüket, ellenben földművesek voltak akkor, amikor eladósodtak, úgy egészen bizonyos, hogy a rendelet ilyen alkalmazása közmegegyezést fog kelteni, mert a méltányosságon, igazságon és főként a rendelet szellemén fog alapulni.

Szociális szempontból az egyedül helyes és elfogadható megoldás csak az lehet, amely mindenkét véd, aki a földművelés következtében adósodott el, tekintet nélkül arra, hogy földműves-e ma, vagy sem.

A mezőgazdaság szempontjából káros lenne a rendelet olyan értelmezése, amely kizárja a védelemből azokat, akik az eladósodás idejében földművesek voltak, de ma már nem azok. Káros, mégpedig azért, mert ezek közé nagyrészt oly intelligens magasabb szellemi képzettségű gazdák tartoznak, akik talán sokszor uttörő munkát végeztek mezőgazdaságunk fejlesztése terén.

Köz tudomásu és bizonyításra nem szorul, hogy váratlan és soha nem látott arányokban kifejlődött gazdasági válság legjobban éppen azokat a gazdákat sújtotta, akik a legintenzívebben, legmodernebbül művelték földjeiket. Ezáltal nemcsak példát mutattak kevésbé képzettségű földművelésüknek minden irányban való fejlődését.

Mezőgazdaságunk szempontjából végzetes hiba volna, ezt az értékes elemet, amely nemcsak szellemi tudását fektette be a földművelésbe, hanem óriási áldozatokat is hozott a földművelés érdekében, megfosztani a védelemtől és ezzel mindenkorra lehetetlenné tenni a földműveléshez való visszatérésüket.

Ellenkezőleg minden lehető el kellene követni, hogy az értékes elem, amelyet a mostoha viszonyok megfosztottak a földműveléstől, ismét részt vehessen mezőgazdaságunk fejlesztésében.

Gazdaságpolitikánkban mindjobban tért hódít az a meggyőződés, hogy tekintettel

Kimult a newyorki állatkert egyik sárkánya

Newyorkból jelentik: Az itteni állatkert legriégibb állata az a három komodói sárkány (varanus comodensis), amelyeket a múlt év őszén fogtak. Ezeket a sárkányokat csak 1912-ben fedezték fel a Csendes Óceán; Komodó szigeten. A kifejlett sárkány hossza hét méter, súlya száz kilógram körül mozog,

a gyíkok tajtájához tartozik és leginkább a mesebeli sárkányokhoz hasonlít.

Ákárhányszor sikerült is ilyen sárkányt fogsába ejteni, rövidesen elpusztult, mert nem tudták mivel etessék. A múlt évben

az általános mezőgazdasági krízisre és a mezőgazdasági terményeknek ennek következtében beállott állandó értékesökkenésére, egész mezőgazdasági termelésünk gyökeres átszervezésére van szükség.

Csaknem valamennyi gazdasági szakértőnk véleménye megegyezik abban, hogy a jelenlegi viszonyok között, amelyek megváltozására egyelőre kevés a kilátás a mezőgazdasági termelésünk átszervezése képezi a lehetőségét annak, hogy mezőgazdasági termelésünk talpra álljon és a vele való foglalkozás rentabilis, hasznosítható legyen. Ha széjjel nézünk a világban, azt látjuk, hogy mindazokban a nyugati országokban, amelyekben a mezőgazdasági termelés magas fokot ért el és sokszor bámulatra méltó eredményeket mutatott mindenütt, ezt csakis a szellemi osztálynak a mezőgazdasági termelésbe való nagymérvű bevonásával lehetett elérni.

Ez egészen természetes és érthető. A mezőgazdaság ma nem egyszerű szántás-vetésből, kapálásból, kaszálásból áll, hanem rendkívül széleskörű tudomány, amely a tudomány igen sok ágát öleli fel és egyesíti magában. Ennélfogva az a gazdálkodás amelyet a mai kor viszonyai parancsolólag követelnek meg, nemcsak az egyes mezőgazda boldogulása, hanem egy-egy állam helyes és sikeres gazdaságpolitikája érdekében is, igen sokoldalú tudást és képességet követel meg, amellyel nem bírhatnak egyszerű, iskolázatlan, a nemzetgazdaság és közgazdaság tudományában teljesen járatlan földművelőink.

A modern mezőgazdálkodás fejlődéstörténetéből ismeretes, hogy mindazokban az államokban, amelyekben a mezőgazdálkodás úgy a termelési eredményekben, mint a tudományos kutatásokban magas fokot ért el, ezt nem csekély mértékben, az intelligens bérlőosztálynak köszönhetjük. Így volt ez Magyarországon, Ausztriában, Németországban, Belgiumban, Hollandiában, Dániában, de különösen Angliában.

Egészen természetes, hogy a bérlők mellett, hogy a bérelt földből igyekeztek a bérösszeget előteremteni, egyúttal arra is törekedtek, hogy a bérletből reájuk nézve haszon és jövedelem származzon. Ennélfogva szívvel-lélekkel nekifeküdtek, hogy kihozzák a földből és földművelésből mindazt, ami emberileg lehetséges.

Igy vált a bérlőosztály a kulturálatlanokból a modern forgórendszer, beltérjes állattenyésztés, ipari növénytermelés, magnemesítés és műtrágyázás uttörőjévé. Ezek mind olyan tények, amelyeket minden embernek illene tudnia egy kimondottan agrárországban, amilyen Jugoszlávia.

Folytatjuk.

elfogott három sárkányt, — két hímű és egy nőnemű — a newyorki állatkertbe szállították. Csak röviddel ezelőtt tünt fel, hogy a nő-sárkány — Rebekának hívták — megbetegedett. Nem akart semmit sem enni, sem az eddigi szokásos, napi hatnyolc tojást, sem pedig a sült húst. Mikor kimult, azt hitték, hogy halálát horvág okozta, ám az orvosok, akik felboncolták, megállapították, hogy bélféreg okozta halálát. A komodó szigeten miután elfogták, jobb híjján vadkanhussal etették őket. Ugy látszik a vadkannak bélférgei voltak és így került a sárkányba s okozta pusztulását.

Fizessen elő a Reggeli Újságra!



S P O R T



A noviszádi Rádnicski legyőzte a Vojvodinát

A második osztályban győzött a Graficsár és a PAK

Vasárnap megkezdődnek a küzdelmek az országos bajnokságért, az érdekelt csapatok tehát tegnapelőtt játszották utolsó mérkőzésüket a ligaszézon megkezdése előtt. A noviszádi Vojvodina a Rádnicskival rendezett barátságos mérkőzést, amelyet lelkes, szép játékkal a munkáseggyüttes nyert meg 3:0 (2:0) arányban teljesen megérdemelten. A Rádnicski elejétől végig teljes odaadással, győzniakarással küzdött, a csapat játékából végre kicsillantak a régi

erények. Szénássy rugta a Rádnicski első gólját a 13. percben, a 31. percben pedig Hacker tizenegyesből kétfólosra növelte az előnyt. Szünet után változatos iramu játék folyik. Nem kevesebb, mint három tizenegyeset rúgnak ebben a félidőben. Csak az egyikből lett gól, azt is Rádnicski szerezte meg Hoffmann II. révén és így végeredményben 3:0-ra győzött.

A Vojvodina több tartalékot szerepeltetett, de a ligacsapatnak még így is kellett

olna legalább egy gólt rúgnia. Nagy és gyors formajavulásra van szüksége a Vojvodinának, hogy az országos bajnoki küzdelmekben méltóan képviselhesse Noviszád futballsportját. A mérkőzést Brüll vezette.

A második osztályban a Postások 7:0 (5:0) arányú hatalmas győzelmet arattak a Viktória csapatán. A PAK győzelme előrelátható volt, de örvendetes jelenség a csapat kiváló kondíciója, lelkes játéka. Az együttes komolyan készül az osztályozó mérkőzésekre. Kell is, mert nagy lesz a küzdelem az elsőosztályba jutásért. Bíró Petrovics.

A Graficsár 3:0 (5:0) arányban győzött a Jugoszlávia felött. Nem volt komoly mérkőzés. A Jugoszlávia nem tudott tizenegyesigazót játékos kiállítani, azért lemondta a bajnokit és barátságos mérkőzést játszott a két csapat. A Graficsár tetszése szerint rugta a gólokat. Bíró: Brüll.

Vidéki csapatok győztek Szuboticán

Odzsaci SC-FAKO 1:0 (0:0), Dulcis-Villanytelep 3:0 (2:0)

Vasárnap két Ezüstlabda mérkőzést játszottak Szuboticán, mindkettő a vendégcsapatok győzelmével végződött. Az Odzsaci SC a Fako együttesével játszott, nívós és érdekes mérkőzést. A játék tulajdonképpen az odzsaci csapat volt a jobb, a győztes gólt a második félidő 29. percében érte el Posz révén.

A vrbászi Dulcis a Villanytelep együttesével mérkőzött. A vendégcsapat már a 3. percben gólt ér el Pál révén. A 27. percben Rapp szerzi meg

a vrbásziak második gólját. A harmadik gólnak Pál a mestere három perccel a befejezés előtt. Az állandóan javuló Dulcis igen jól játszott, a győzelmet megérdemelte.

A tabella állása:

1. Odzsaci SC	3	3	1	0	6	2	5
2. Tri Zvezde	3	2	0	1	11	5	4
3. Villanytelep	4	1	2	1	5	6	4
4. Dulcis	3	1	1	1	5	3	3
5. FAKO	5	0	2	3	0	11	2

Beograd válogatott csapata legyőzte Szófiát

Beograd-Szofia 3:1 (2:0)

Vasárnap hatalmas közönség előtt játszották le Beogradban a Beograd-Szofia városközi válogatott mérkőzést. Szofia csapata tulajdonképpen Bulgária válogatott együttesét jelenti és így a beográdi válogatott 3:1 (2:1) arányú győzelme igen dícséretes és szép teljesítmény.

Glisovics már az 5. percben megszerzi a ve-

zetést, hat percre rá Surdonya kettőre emeli Beograd góljainak számát. A második félidő 4-ik percében a szofiai Todorov kapura lö, Glazer kiűti, de oly szerencsétlenül, hogy a labda a hálóba jut. Egy percre rá Vujadinovics újabb gólt rug és ezzel beállítja a végeredményt. A játék nem mozgott magas nívón.

Az Ujpest és a Kladno kiestek a közép-európai kupából

Rapid-Bologna 4:1, Kladno-Ferencváros 4:1, Ujpest-Juventus 1:1 és Hungária-Sparta 2:1

Vasárnap négy országban folytatódtak a Mitropa-Cup nagy küzdelmei amelyek a borus, futballnak kedvező időben igen szépszámú közönség előtt folytak le és a Ferencváros-Kladno mérkőzés kivételével meglehetősen reális eredményeket hoztak.

A legnagyobb érdeklődéssel a Juventus-Ujpest találkozót várta a futballközönség s valóban ez a meccs bizonyult a legnívósabbnak. Az Ujpest jó játékkal beigazolta, hogy budapesti vereségében nagy része volt a balszerencsének s ezáltal eldöntetlenül végzett a torinói oroszlanbarlangban. A vezetést az első félidőben Kocsis ré-

vén Ujpest szerzi meg, de a második félidőben Borel II. egy letűrásból kiegyenlít. Ujpest ugyan kiesett a Közép-európai Kupából, de vigasztalhatja magát azzal, hogy szépen halt meg.

Ugyanez áll a Rapidra is, amely szép revánst vitt a Bolognán s 1:1 félidő után 4:1-re győzött. A bécsi zöld-fehérek csapatában a formán kívül levő Bican helyett Kaburek játszott centert, ami nagyban fokozta a csapat gólképességét, de hát a továbbjutáshoz még három gól kellett volna.

A Ferencváros, mint előrelátható volt, nem n... n... tette magát Kladnóban, a

melynek csapata nagyon fente a fogát erre a revánusra. Sárosi helyett Székely játszott a Ferencvárosban, amelynek nem nagyon konvenitált a szűk kladnói pálya, úgyhogy gólnélküli félidő után végül is a magyar csapat kapott ki 1:4 arányban. A Ferencváros vereségével most már csak egyetlen veretlen csapat van a közép-európai kupa mezonyében, a Juventus. A Ferencváros természetesen a veresége dacára is tovább jut, mert a két mérkőzés eredménye 7:4 az ő javára.

Budapesten már a negyedik Hungária-Sparta mérkőzést játszották, még mindig az első fordulóban, miután az eddigi három mérkőzést megsemmisítették. A Hungária Bíróval és a miskolci Szabóval feljavított csapata az előző meccsekhez képest igen szép játékot nyújtott s teljesen egyenrangú ellenfele volt a cseh-szlovákok büszkeségének. A mérkőzést az döntötte el a Hungária javára, hogy Frankenstein bíró kiállította a durván játszó Cstyrokit s így a második félidőben a Sparta már csak védekezésre szorítkozott. Góllövők Turay és Cseh II., a Sparta részéről Faczinek, aki ezúttal már igazoltan szerepelt csapatában. Kedden Prágában lesz a revánsmérkőzés, amelyen végre talán eldől, ki lesz a bécsi Admira következő ellenfele, de nincs kizárva, hogy a Hungária és a Sparta még egy hatodik mérkőzést is játszanak majd, ha a Sparta Prágában egy góllal találna győzni.

Beograd szinei győztek a dunabajnoki evezősversenyen

Vasárnap rendezték meg Beogradban a Duna-bajnokság evezősversenyét, amelynek valamennyi számát a Beograd evezőegylet versenyzői nyerték a szkiff kivételével, amelyben a szmederevo Sztipánovics győzött. A noviszádi Danubius junior kormányos négyese balszerencsével küzdött és harmadik lett.

Jugoszlávia-Lengyelország 10:3 (6:1). A két ország kézilabda csapata Zágrebben mérkőzött. A jugoszláv hölgyek biztosan és fölényesen győztek.

Szplit: Hajduk-BASzK 6:1 (2:1). A BASzK hatalmas gólarányú veresége nagy meglepetés. A rekkenő hőségben a beográdi együttes csak az első félidőben volt egyenrangú ellenfél.

Jugoszláv atléták győzelme Bukarestben. Vasárnap Lyublyana atlétái Bukarestben mérkőztek a román főváros válogatott atléta gárdájával. A lyublyanaiak fölényesen győztek 95:75 arányban.

Az apatini Tri Zvezde képviseli a szubotikai alszövetséget az országos bajnoki küzdelmekben

Tri Zvezde—VSC 7:0 (1:0), Szubotical ZsAK—Szentai AK 3:0 (2:0)

Vasárnap eldőlt az első helyezés kérdése a szubotikai alszövetségben. A Tri Zvezde Apatinban mérkőzött a VSC-vel és 7:0 (1:0) arányú hatalmas győzelmet aratott. A szubotikai ZsAK Szentán játszott a SzAK-kal. Győzött a szubotikai csapat 3:0 (2:0) arányban.

A még hátralevő bajnoki döntőmérkőzések a Tri Zvezde első helyezését már nem veszélyeztetik, mert az apatini csapat 11 ponttal behoz-

hatatlanul vezet. Így a szubotikai alszövetséget a Tri Zvezde képviseli, a vasárnap megkezdődő liga selejtező mérkőzéseken.

A tabella állása:

1. Tri Zvezde	6	5	1	0	21:6	11
2. Szentai AK	5	2	1	2	12:8	5
3. ZsAK	4	2	0	2	8:5	4
4. Vrbászi SC	5	0	0	5	1:24	0

A Szloga győzött a kikindai derbin

Szloga—ZsAK 2:0 (1:0)

Bíró: Schmitzfahl, Becskerek

Eddig még nem látott hatalmas érdeklődés mellett játszották le a Szloga pályán a bajnoki derbit. A hatalmas iramu mérkőzés mindvégig élvezetes, helyenként azonban tulerős volt. Az első félórán a ZsAK volt fölényben és magas labdajátékukat nem tudták sikeresen ellensúlyozni a Szloga játékosai. Később azonban a kékingesek áttértek a lapos passzjátékra, mely kitűnően érvényesült az erősfizikumú ZsAK-isták ellen.

A Szloga első gólja a 35-ik percben esett. Szimity átadását Alt fogja, kicszelezt két védőjátékost és a 16-os sarkából éles gólt lőtt. A második féldő 17-ik percében Walter Zsivityet szök-

tette, akinek ideális beadványára Szimitynek csak a fejét kellett odatartania és máris 2:0. Az eredmény után meg Szloga-fölény alakult ki és csak a nagyfokú szerencse óvta meg a pirosak kapuját egy katasztrofális vereségtől.

A győztes csapat legjobb része a csatársor és a közvetlen védelem volt. A fedezettssor szürkén mozgott és csak a mérkőzés vége felé játszott ki formáját. A ZsAK-ból a közvetlen védelem tűnt ki és a csatársor volt a legrosszabb része a szét-eső játékokat mutató csapatnak. A Szloga a mérkőzés után a legkomolyabb aspiránsa Bánát bajnoki címének.

Becskerekén a Schwäbische győzött

Schwäbische—Obilics 3:1 (1:1)

Becskerekéről jelentik: A vasárnapi Schwäbische—Obilics alszövetségi elődöntő mérkőzés váratlanul a Schwäbische 3:1 arányú győzelmét hozta.

Az Obilics kezd és az első percekben vehemensen támad. A támadásoknak a Schwäbische védelem sikeresen áll ellent. A 20. percben Schwäbische akció, de Feketics jó helyzetből fölé lő, majd Obilics ellentámadás, amely a 21. percben Oberan I. góljával végződik. A gól felvillanyozza mindkét csapatot, az eddig unalmas játékba iramot visznek. Az Obilics támad, a Schwäbische is, főleg Schlotter agilis a balszélen, a 34. percben megszökik, bekanyarodva lő profigólt a felső sarokba. A második féldőben a 18. percig erős küzdelem folyik a vezetésért, amelyet a 18. percben a Schwäbische nyer meg, Happig révén. A gól azonban sokba kerül a Schwäbischenek, a kapus Happig lábára vetődik, akinek megroppan a térde és su-

lyos sebesüléssel elszállítják. A Schwäbische 10 emberrel is tovább támad, még egy gólt szerez, majd az Obilics nyomul fel és 25 percig fölényben van, amelyet azonban Feketics kapus bravuros védése, a bekkék és a halvesor szenzációs játéka eredménytelené tesz.

A győzelem megérdemelt. A Schwäbische halvesora új összeállításban nem mozgott elég jól, az Obilics csatársora jobb volt. Azonban a Schwäbische halvesora és főleg a védelme feladata magasztalan állott. Az Obilicsból Buszia, Oberan I és Szirtánovics I, a Schwäbischeből Feketics kapus, a két hávéd Jegl, Mavrár és a centrumban Schiller voltak jók. Podgradszki kifogástalanul bíráskodott.

Előmérkőzés: Vojvodina—Borac 4:0 (2:0). Vojvodina az első féldőben sok helyzetet kihagy, a második féldőben feljavul és biztosan győz.

Kerékpárverseny Becskerekén

Becskerekéről jelentik: Vasárnap tartották meg a Buducnoszt rendezésében az első becskereki kerékpár-, motor-, ló- és ügétversenyt. A sűrített verseny nagy fiasokkal végződött, a nagyszámú közönség becsapottnak érezte magát és csalódottan távozott a verseny színhelyéről. A verseny semmi sportot nem nyújtott, az egyes számokban alig volt induló, küzdelemnek semmi nyoma.

Részletes eredmények:

Sprintverseny 750 méter távon: 1. Andrási István, 2. Kiss Ernő, 3. Szuluplyánszki György.

Híjusági kerékpárverseny: 1. Jovic Dragutin; 2. Andrási István, 3. Adamov Nedelyko.

Kétkörös motorverseny: 1. Marinkovics Szlavko, 2. Klementics József.

Háromkörös motorverseny: 1. Marinkovics Szlav

ko, 2. Klementics József. Mindössze két motoros induló volt.

Urlovas verseny: 1. Pallavicini gróf Tini Iova, 2. Vukmírovics Aca Iova.

Egyfogatu ügétverseny: 1. Bock Gyula, Nada Iovával; 2. Nepegacs Zsiva.

Lőverseny handikep: 1. Pallavicini grófnő; 2. Vukmírovics Aca.

Kétfogatu ügétverseny: 1. Pallavicini grófnő, 2. Nepegacs Zsiva.

A mezőny rendkívül gyenge volt, az egyes számokban alig volt induló és mindig ugyanazok. A Buducnoszt ezzel a rendezéssel sokat ártott a becskereki kerékpár- és motorsportnak, azáltal, hogy nem biztosított kellő indulót. Így a közönség nagy rétegeit elvesztette.

A szubotikai ZsAK az alszövetség bajnoki mérkőzés elhalasztását kérte

Hétköznap nem akar játszani a vasutas csapat

Az alszövetségi ligakvalifikációs mérkőzések során esztörtökön a Szentai AK csapatával kellene játszania a szubotikai ZsAK-nak. Mjutan az apatini Tri Zvezde legutóbbi győzelmével biztosította magának az alszövetség bajnokságát, a második helyezettjelölt szubotikai ZsAK-nak már nem lehet kilátása arra, hogy a ligába juthasson, ezért a esztörtöki mérkőzésnek nincs nagy jelentősége.

A szubotikai ZsAK, amelynek anyagi áldozatokat jelent a hétköznapi mérkőzés, mivel Szubotican hétköznap nincs közönsége a meccseknek, kérelmezte, hogy halasszák vasárnapra a mérkőzés megtartását. Tizenötödiken megkezdődik ugyna már az országos ligabajnokság, mégis valószínű, hogy az alszövetség teljesíteni fogja a ZsAK kérelmét, mivel a mérkőzésnek nincs kihatása a ligabajnokságra.

Rendőrök—cívilek kuglimérkőzése lesz ma Novszádon a Szibinyanin uccában lévő Kott vendéglő nyári helyiségében. A küzdelemre mindkét fél erősen készülődik annál is inkább, mert a harc borra megy.

Tennisz

Matheisz Lenke harmadik lett az országos bajnokságban

A zágربی országos bajnoki mérkőzések vasárnap nyertek befejezést. A férfi egyes bajnoka Puncsec lett, míg a női egyes bajnoka Kovács Hella, aki nagy meglepetésre legyőzte a többszörös bajnok Gosztisánét.

A Dunabánságot ezekben a küzdelmekben Matheisz Lenke, Odzaci kiküldöttje képviselte, még pedig igen szép sikerrel. Matheisz Lenke ebben az erős konkurenciában szép játékkal feltornázta magát egészen az elődöntőig s végül Kovács Hella és Gosztisáné mögött harmadik lett az országos bajnokság ranglistáján.



A kuglizó sport hírei

Az Első Kugli Klub vezet a szubotikai bajnokságban

A volt Népkör csapata barátságos mérkőzésen győzött

A szubotikai kuglibajnokságban vasárnap három mérkőzést játszottak, amelyek közül a bajnokjelölt Első szubotikai Kugli Klub és Bratsztvo mérkőzése volt a legérdekesebb. Az Első Kugli Klub nagy fölényrel 168:137 arányban győzött ellenfelével szemben.

A Tavankuti Szloga 126:107 eredménnyel győzte le az Iparosdalárda kugliegyüttesét.

A volt Népkör kuglizóiból alakult Napredak barátságos mérkőzésen 160:150 eredménnyel legyőzte az Obrtnikot.

Holnap választmányi ülést tart a noviszádi Katolikus Olvasókör. Felkérem az alábbfelsorolt választmányi tagokat, hogy holnap, szerdán este fél 9 órakor jelenjenek meg választmányi ülésen az egyleti helyiségben: Szigethy, Tóth, Somogyi, Csorba, Resnyák, Magyar, Fűrjes, Szlavkovics, Bársony, Weisz, Wacker, Klacsek, Fehér, elnök.

Katolikus Olvasókör—NAK barátságos mérkőzés ma este a Katolikus Olvasókör Dudarszka-uccai pályáján.

Tekegolyók és babák!

Amerikai laból és gumiból
Fhrlich Iózetnél, Sombor

Rádióműsor

KEDD, július 10

BEOGRAD:

11: Az napi műsorfelolvasás. Utána a rádiózenekar hangversenye. Műsoron: Mendelssohn: Atalia, nyitány. Waldteufel: Noked, keringő. Ljiljng: Valpurgési éj, regényes ábránd. Massenet Heródes, operaábránd.

11,20: Vízállásjelentés. Utána a rádiózenekar folytatja hangversenyét.

11,50: Pontos idő.

12: Harangszó a székesegyházból.

12,05: A Ratni Drugovi fuvószenekar hangversenye. Műsoron: Szlav szerzők művei.

13,30: Az Avala hírei és pontos idő.

17,55: Pontos idő és műsorolvasás.

18: Asszonyok órája. Csitakovics Angelina a gyermekruhák szabásáról beszél.

18,30: Bozsovics Alice zongorahangversenye. Műsoron: Beethoven: Szonata C-durban. Op. 53. Öhler János: Két előjáték.

19: Pandurović Szima verseiből ad elő.

19,40: Népdalmezek.

20: Éjfél-i látogatás. Fogel B. humoros felolvasása.

20,30: Lalos: Spanyol szimfónia, opusz 21. Vezényel Enesco. Hegedűszólót játszik Menuchin. (Hanglemezek).

21,05: A rádiózenekar esti hangversenye.

21,30: Népdalok.

22: Pontos időjelzés, az Avala ujsághírei, majd hanglemezhangverseny.

22,40: Pokáz Duskó és zenekarának muzsikája a Dva Jelena étterméből.

23: Tánclemezek.

BUDAPEST:

6,45: Torna.

Utána hanglemezek.

9,45: Hírek.

10: 1. Amadé László élete. 2. Amadé-versek (Felolvasás).

Közben: Hanglemezek.

11,10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.

12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12,05: Rostaházy Annie és Mally Gyöző énekel zongorakísérettel.

Közben kb. 12,30: Hírek.

13,20 (1,20): Pontos időjelzés, időjárás és víz-állásjelentés.

13,30 (1,30): Győri Vince és cigányzenekarának muzsikája.

14,40 (2,40): Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

16 (4): „A gátfutás”. Kétszery József dr. előadása.

16,45 (4,45): Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

17 (5): Hanglemezek.

Hill de Rose: Wagon wheels — foxtrott (Ray Noble zenekara). — Kahn—Eliscu—Youmans: Music makes me (Fred Astaire). — La Rocca: Tiger rag — foxtrott (Ray Noble zenekara). — Carlos Cobian: Pany auga — tangó (Robert Gaden zenekara). — A. Utrera—Nile—Menendez: Green eyes (Tipikue Castlanos de la Cabane Cubaine). — Berlin I cant remember — keringő (Eddie Duchin zenekara). — Hupfeld: Let's put out the lights — foxtrott (Ambrose zenekara). — De Torres—Meniconi: Sogni — tangó (Pierette Fiori). — Jackson: Make those people svav — foxtrott (Jack Jackson zenekara). — Carlo de Fries—Kovács Kálmán: Szeretnék egy új szívet — blues (Kálmár Pál). — Bassmann: I'm gettin' sentimental over you — foxtrott (Jack Jackson zenekara). — De Angelis: Nella bianca chiesetta — tangó (Rodolf de Angelis). — Harburg—Duke: Április Párisban — foxtrott (Henry King zenekara). — Kester—Noble: Spanish eyes — tangó foxtrott (Ray Noble zenekara). — Freed—Brown: Well make hay while the sun shines — foxtrott (Leo Reismann zenekara). — Hall: It's time to say goodnight — keringő (Ray Noble zenekara). — Milton—Drake—Stride: Heaven only knows — foxtrott (Don Bestor zenekara).

18 (6): „Szent komédiások”. (A katolikus egyház szülész-szentjei). Oláh Ferenc előadása.

APRÓHIRDETÉSEK

egy hétköznap, mint vasárnap
egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

Eladó

STOEWER - gyártmányu. írógép, horvát, magyar és német nyelvű, kifogástalan állapotban, jutányosan eladó. Megtekinthető Freygang Kálmán ékszerésznél, Kralja Petra 30., Noviszd. 1779

Uj ház, 2 szoba, konyha mellékkelhelyiségekkel eladó. Noviszd, Vragkert, D. Nedeljkovicsa u 7. 1482

Ház, jólmenő fűszerüzlettel eladó. — Bövebbet Kiss Iános asztalosnál, Szt. Becsej. 1785

Kiadó

KÉT SZEMÉLY RÉSZÉRE GARZONLAKÁS, esetleg mint kétszobás lakás kiadó elő- és fűrdőszobával auousztus elsejére. Noviszd, Pavla Szmicsa ul. 6 1797

HIRDESSEN
a Reggeli Újságban

Lakást teljes ellátással keres fiatal magánhivatalnok. Ajánlatokat a kiadóba kérek. 1788

Park Hotel Szubotica

Az utazo urak találkozóhelye. — Legolcsóbb árak, Autogaráz, kitünő konyha, Telefon 70 137

A legjobb és legfinomabb csé-
vapccsa, razsnica, kitünő sör
és elsőrendű borok csak
RADOMIR PROKICS

„Topola“ éttermében
Noviszd, Dunu-ucca 22.
10 darab csévapccsa 4— din.
Ebsdmennü 12— din.

Különálló ház

öt szobával, mellékkelhelyiségekkel július elsejére; — háromszobás konyha-spezisz, vízvezeték, parkettás lakás, üzlet és több műhely, köztük lakatosnak, asztalosnak alkalmas helyiségek
azonnalra kiadok.
Ugyanott eladó pedigrés, több díjat nyert him angol bulldogg és beszélt papagáj. Érdeklődni tisztól—négyig ÖZV. FISCHERNE Jevrejszka 4, Zlatibor-vendéglő felett, Noviszd. 1648

Városi Mozi - Szubotica

Hétfő—szerda

Hangos heti híradó

Betty Boop-burleszk

Modern Robinson

Az emberi intelligencia és ügyesség bebizonyítja, hogy segédeszközök nélkül a semmiből is meg tud élni. — Főszereplő:

Douglas Fairbanks

Előadások: 4, 6:15 és 9 órakor

Rámák,

SZOTÉR

fotelállványok (goblein kzmunkákhoz), oltár-
faragványok stb. stb. szolid árban készűnek
faszobrásznál. Futoški put 7. sz. Neviszdon.

Palics-fürdő

a legkellősebb üdülőhely.
Strand, uszoda, kád- és iszapfürdők.

STRAND:

hétköznap . . . 3- D.

ünneppnap . . . 4- D.

USZODA:

hétköznap . . . 2- D.

ünneppnap . . . 4- D.

Elsőrendű modern szállodák!

hideg és meleg vízszolgáltatással, panzió-árak, első-
rendű kiszolgálás! Szobák napi ára 20—50 din.-ig.
Havonként 10% kedvezmény, szezonra 20% engedély.

Nagyvendéglő

Elsőrendű ellátás — olcsó árak! Kitünő jazz-zenekar!
Minden este tánc!

MENÜ-RENDSZER. Ebéd 12— dinár. Napi panzió: reggeli,
ebéd, vacsora 28— dinár.

A Sztari és Novi Becsej között közlekedő „MIROSLAV“ hajó menetrendje:

Érvényes 1934. május 15-16!

Menetidő 30 perc

Novi Becsejről indul: 2:45, 7:00, 9:05, 12:20, 16:30, 19:45

Sztari Becsejről indul: 5:30, 7:40, 9:50, 14:00, 17:30, 21:15

Bácskából a Bánáthi Sztari Becsejre keresztül vezet a legrövidebb út. — A „Miroslav“ hajónak csatlakozása van az összes környéki vonatokkal és autobuszokkal. — A hajó teherbíróképessége 178 utas és 14 tonna áru — Kedvezményes kiránduló csoportjegyek

Üzleti forgalmát

csak úgy növelheti, ha hirdeti!

Aki nem hirdet, az vesztes marad a mai harcban! Csak jó hirdetés emelheti üzletét és vállalkozását! Tegyen egy próbát és kellemesen fog meglepődni!

Hirdetők!

Telefonhívás (21-37) vagy levelezőlap (Reggeli Újság, Noviszd, Kr. Petra 30) elegendő és még aznap felkeresi Önt egy elsőrangú szakember,

aki tanáccsal és felvilágosításokkal szolgál és néhány adat bemondása után percekben belül szakszerűen megszövegezi a hirdetés szövegét és közli Önnel a legolcsóbb árat.

18,30 (6,30): Kálmán Mária hegedül zongorakísérettel.

19 (7): „Ősi emlékek népmeséinkben”. Soly-mossy Sándor dr., szegedi egyetemi tanár előadása.

1,390 (30): A rádió-tárgysorsjáték főnyeremé-
nyének nyilvános sorsolása, műsoros est keretében.
Közvetítés a székesfővárosi Vigadó nagyterméből.
Rendező Bánóczy Dezső dr. és Kiszely Gyula. Zongorán kísér Polgár Tibor.

Utána kb. 22 (10): Hírek, időjárásjelentés.
22,20 (10,20): Gáspár Lajos és cigányzenekara muzsikál.

23 (11): A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. Közreműködik Závodszy Zoltán (ének).

PRAHA:

12,30: Déli hangverseny.
13,40: Hanglemezek.
15,15: Filharmóniai hangverseny.
17,40: Hanglemezek.
18,05: Munkáselőadás.

19,10: Tempó és ritmus. Hangverseny.
19,35: Sétahangverseny. Katonazene.
22,35: Hanglemezek.

VARSO:

12,10: Szalonzene.
13,20: Nápolyi dalok.
16: Könnyű zene lemezekén.
17,15: Fuvolahangverseny.
17,30: Zongorahangverseny.
18,15: Népies zene.
19,15: Énekhangverseny.
22,45: Tánclemezek.

WIEN

12: Déli Hangverseny.
15,40: Gyermekdalok.
16,05: Hanglemezek.
17,35: Ének- és zongoraverseny.
19,25: Katonazene.
20,10: Tíz perc szórakozás.
20,20: A katonazene folytatása.
22,15: Esti hangverseny.

Kisértet a citadellán

A REGGELI UJSÁG eredeti regénye

Minden jog fentartva

Irta Leleszy Béla

(37)

Az eddigi folytatások tartalma:

1853. Bach-korszak a Habsburg-birodalomban. Montebelli Silvio márkai császári tüzértiszt öngyilkos lesz otthonában, mert azt hiszi, fölfedezték, hogy a fölkelőkkel tart. Ikertestvére, a szép, 21 éves Maddaléna márkilány kiadja helyette magát tüzértisztnek, egyenruhát ölt és oly sikerrel adja a testvérét, Silvót, hogy helyette elmehet Budára, a citadellába, ahová Silvót áthelyezték. A lány terve az, ami Silvóé volt, — segíteni a magyar forradalmárokat.

A hajón Buda felé értesül arról, hogy a citadellában titokzatos kísértet öldösi a császár tüzéreit. Mindig éjszaka jelenik meg és az Alter Seppi nevű nehéz ágyu mögött álló tüzért gyilkolja meg a saját kardjával. Maddaléna átveszi az üteg parancsnokságát a citadellában és keresi az összeköttetést a fölkelőkkel.

Egy forrongással fenyegető éjszakán ő maga áll az ágyu mögé kirendelt tüzére helyett. Titokzatos támadás éri. A halálos dőfés előtt azonban észreveszi a merénylő, hogy a tüzérhadnagy — leány. Életben hagyja és elmenekül. A márkinő beléseret ismeretlen támadójába. Titokban tartja a történeteket. A színházban végre fölismeri a citadella kísértetét. Montebelli és a citadella támadója kicserélik titkajukat. Rejtett alagut visz a citadellába. Az Alter Seppi, a nehéz ágyu, egy budai házra céloz, ahol a merénylőnek, Garády Gyula fölkelőtisztnek a menyasszonya lakik. Ezért kell meghalniuk az ágyu tüzéreinek, Garády sem tudja felejtetni a márkilányt. Egyetlen eső esik külsőre, de megérzik egymás szerelmét. A márki lány egy összeesküvés csoportba kerül, amelynek igen tevékeny tagja lesz. Garádyt elfogják egy ellopott Hentzi-levél miatt. Menyasszonya Montebellinek könyörög a megszabadításáért, bár elárulja, hogy beleszeretett a császári tüzérhadnagyba.

XXVII.

Garrovi Leó üzen

Holzenapfel ur nem is sejtette, minő borzasztó összeesküvés utolsó számai futottak össze az ő becsületes és császárhű házában, amikor kilépett eléje Montebelli Silvio tüzérhadnagy pompás egyenruhájában.

Késő délután volt akkor már és a kezelőtiszt ur azon fáradozott, hogy emlékiratot szerkesszen Buda, Pest és Óbuda császárimádó lakosságának nevében. Aláírásokat gyűjtött a császár eljegyzésének hírére. Felháborodottan újságolta, hogy mennyi ember betegedett meg hirtelen errefelé és mennyinek ficamodott ki valamenyi ujja, csak hogy ne kelljen aláírnia az üdvözlést. Sőt! Sokan egyszerűen meg is tagadták, azzal, hogy a császár ugyanis meggyőződött a hűségéről. Amint ezt az Ujépület, a citadella, a sok kaszánya és a helytartósági börtönök nagy száma is bizonyítja.

Montebelli már nem érezte az ajkai alatt a nagy bajusz lógását és ez nagyon kellemes volt neki. Ujjongott azon is, hogy a szeplők igen könnyen eltűntek az arcáról amikor átmosdatták újból a harminckilences malom rejtékhelyén. A haja is visszakapta eredeti barnafekete színét. Remek érzés volt!

— Hagyja őket, Holzenapfel ur! A csá-

szár is meglesz nélkülük, higgye meg. És öfelsége igazán nem az ő számukra házasodik.

Holzenapfel vörös feje megrázkódott. A kezét összezsápta a melle előtt.

— De hogy mondhat ilyet, császári hadnagy ur? Igenis, a császár öfelsége nekünk házasodik. Birodalmának és hű alattvalóinak! Hogy utódja legyen. Hogy el ne áruljunk, ha megtörténik az a borzalmas csapás, hogy...

Nagy zsebkendőjét emelt a szeméhez. A hadnagy szerette volna megrugni. Ehelyett azonban csak mosolygott, amíg kifelé haladt.

— Így is lehet értelmezni. Holzenapfel ur, igaza van. Magának mindig igaza van. Kár, hogy olyan kevés a magához fogható kincs ebben a lázadó fészekben.

A citadellában nem kis meglepetéssel fogadták. Ritkaság volt, hogy olyankor is megjelent ott egy-egy tiszt, ha különben nem volt szolgálatban. De Montebelli olyan rendkívüli jelenség volt a parancsnok előtt, hogy nem kutatták, mit keres ott. Bizonyosra vették, hogy nem bírja sokáig az ágyui nélkül. Pedig tulajdonképpen csak a maga aggodalmi és gondolati elől menekült fel két nehéz ágyuja mögé.

Legfeljebb csak holnap kaphat hírt arról, hogy sikerült-e megmenekülnie Garádynak! Hamarabb nem mehet el az egyetemutcai házhoz, hiszen nem tudhatja, nem fogtak-e mégis gyanút valamiképpen ellene és hogy nincsen-e a nyomában valami császári kém? Ő nem akarta bajba hozni a barátait is!

És jó volt ott megjelenie!

Az ezredes arról beszélt vele, hogy az orosz hadsereg megszállja Moldvát és a Havasalföldet. Nagy szűgyen volt ez a császári hadsereg, amely arra készült, hogy ugyan csak bevonuljon oda. Montebelli csak fél-füllel hallgatta. Gruben hadnagy riasztotta meg, aki éppen akkor toppant be az Ujépületből és nagy lelkesedéssel újságolta, hogy egy veszedelmes fölkelővezért sikerült kiszabadítani a lázadóknak. Ez már sokkal inkább érdekelte.

Gruben kijelentette, hogy a helytartóság díjat fog kifizetni a vakmerő fejére. A fogolyparancsnok valószínűleg belebukik az összeesküvés sikereibe. Nyugdíjazni fogják. Különbösen az egész dolog szinte hihetetlen. Megvizsgálták a zsandártiszt által otthagytott átvételi parancsot és az összes igazolásait. Ugy találták, olyan tökéletes hamisítványok, amelyekkel szemben tehetetlen volt minden elővigyázat. De azt már csak megmosolyogni tudta Montebelli, hogy az újépületbeliek szerint a szöktetés egy új találmánynak köszönhető a legfőbb sikerét. Egy víz alatt járó hajónak, amelyben meg tudott menekülni a szökevény a koporsójával együtt, amíg az Ujépület katonasága a Dunán kutatta!

Az is sajátos volt, hogy a zsandárságnál éppen három olyan tiszt szolgált, akire ráillett az adott személyleírás. A lógó bajusz, vörös haj, szeplős arc, karcsu termet. Ezek mind könnyen igazolták magukat, de kénytelenek voltak rövidebb-hosszabb kaszányaáristomban maradni. Mert hátha mégis?

Esteledett megint.

Montebelli szeretett volna a szemükbe nevetni ezeknek a tanakodó császári tisztak

nek. Ezek nem is sejtették, hogy ennek a hadnagnak a pénze, az ő lombardiai aranyai teszik lehetővé, hogy a titokzatos összeesküvők olyan sokszor csúfít tegyenek a császár börtönein és akasztófáin.

A bucsuzásra gondolt vissza a harminckilences malomnál, amikor az ő vakmerő zsandáresapata leszerelt, levette ruháit és egyszerű magyar parasztruhákat öltött. Kiderült akkor, hogy valamennyien altisztek voltak. Klapka komáromi hadseregében 1849-ben és sikerült valamiképpen a besorozást is elkerülni a császári hadseregbe. Később, a fegyverletétel után.

Még érezte a kézfogásuk erélyét és melegét. Igen, ezek ott lesznek mindig. És ha sok ilyen van, akkor...

Gondolkozni kezdett. Ez a citadella nem nagyon nagy népségű fellegvár. Meglepetéssel hamarosan elfoglalható és akkor szinte tarthatatlanok a városokban odalent a kaszányák. Sőt! A várból is ki kell vonni az őrségeknek a citadella nehéz ágyuinak hatása alatt.

Ekkor támadt fel lelkében az a hihetetlenül merész terv, amelyet később olyan nagy figyelemmel tárgyaltak meg az egyetemutcai házban.

Mint annyiszor, most is a fénykorokat nézegette a három város területén. Óbuda felől a Dunán is fénypontok csillogtak, amelyek olykor-olykor kialudtak. A vízimalmok — gondolta a hadnagy. És most igazat adott magában azoknak, akik ezeket a nehezen ellenőrizhető víziépítményeket tartották a fölkelések legveszélyesebb fészkeinek.

Egyedül ült a hetes ágyu tövében. A sötétség egyre nőtt.

Valami most megvillant előtte. Ugyanazon a helyen, ahol a támadás éjszakáján. A belső sarokban, valamivel a hetes ágyu tartalékfésze mellett.

Montebelli még figyelmesebben nézett oda. Csakugyan nem tévedhetett. Ugyanaz a fényjáték, amely akkor a közeledő támadást megelőzte. Most is arra készülnek a citadella ellen? De hiszen most nincsen riadó sehol! Nem fenyeget lázadás és az ágyu mögött nincsen tűzér égő kanóccal.

Kelemetlenül érezte magát.

Valahogyan arra kellett következtetnie, hogy a neki annyira rokonszenves kísértet titka rossz kezekbe jutott. És hogy most talán egész n idegenek közelítenek a feltalált hatatlan titkos feljáraton feléje. Azt sem tudhatja, ellenséges, vagy baráti tervekkel?

Emlékezett arra, hogy hátulról érte a támadás annakidején. Most nem akarta ennek kitenni magát, ezért oldalt fordult a legnagyobb elővigyázattal. A fény hirtelen eltűnt a sarokból. Montebelli sejtette, hogy a furesa és láthatatlan kísértet már egészen a közelében lehet valahol. Hihetetlennek tartotta, hogy a füle és a szeme el ne árulják neki az ellenséget, ezért igen nagy csalódás volt a számára, mikor közvetlen maga mellett sutgó hangot hallott.

— Ne kiáltson hadnagy ur! Murán van. Üzenetet hozok.

— Mi történt? — kérdezte fulladozva Montebelli. A sötétben jobboldalt csakugyan kivehető végre az öreg cigányt. És köröskörül járatta a szemét nem pillant-hat-e meg egy sokkal kedvesebb alakot is.

(Folytatjuk)